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Főmunhatárs:
dr Gyáriás Elemér

I pápa mindent elkövet Mussolininál 
s a Népszövetség katolikus államainál 
a békesség s a megtorlások enyhítése

érdekében
AnotHoi politikát változtatott Olaszországgal szemben
tondonból jelentik: A Daily Telegraph sze­

ri, a pápa a legutóbbi öt nap alatt kétízben 
kü 6te el bizalmasát Mussolinihez. Egyidöben 
lépéseket tett a Népszövetség katolikus államai­
nál s mindent elkövet., hogy azokat mérséklet­
re bírja a megtorlások kérdésében.

Másik londoni jelentés jól értesült helyre 
.avatkozva arról szól, hogy az angol kormány 
húzódozik a megtorló intézkedések folytatásá­
tól, részben a földközi-tengeri hajóhada létszá­
mának gyengesége, részben pedig amiatt, mert 
k i látást alarm ak látja a kőolajmegtorlás hatá­
sos végrehajtását.

A párizsi Figaro ezzel kapcsolatban a kö­
vetkezőket írja:

— Anglia azért, változtatta meg politikáját 
Olaszországgal szemben, mert Roosevelt leg­
utóbb arról értesítette, hogy nincs módjában 
végrehajtani az olajkiviteli tilalmat. Másrészt 
Szovjet-Oroszország és Románia is közölte, 
hogy számukra nagy nehézségeket jelentene a 
tilalomhoz való csatlakozás azesetben, ha az 
Egyesült Államok nem tiltja el a kőolajkivitelt. 
Éhhez járult még az angol haditengerészetnek 
az az aggodalma, hogy hirtelen támadás ese­
tén 1* ranciaország nem támogatná az angol ha­
jóhadat.

Az Oeuvre genfi jelentése szerint Laval azt

óhajtja, hogy a kőolaj megtorlást egyelőre távo- 
Iabbi .időpontra se tűzzék ki, Eden viszont a 
kőolajtilalom távolabbi időpontjának kitűzését 
kívánja.

A Népszövetség a néoustól teszi függővé 
a béketervezet elfogadását (?)

Párizsból jelentik: A külképviseleti tárgya­
lások súlypontja Genfbe helyeződött át, A kis 
államok tudják — vélekednek diplomáciai kö­
rökben — hogy az európai békét csak az olasz­
angol együttműködés biztosíthatja és ezért óva­
kodnak attól, hogy azt ők rombolják le.

Genf ben számítanak arra, hogy Mussolini 
elfogadja, a négus pedig visszautasítja a párizsi 
béketervet. Azonban sem Anglia, sem Francia- 
ország nem akar nyomást- gyakorolni Abesz- 
sziniára a tervezet elfogadására, hanem 

ha a négus a tervet visszautasítja., azt 
a Népszövetség sen> teszi magáévá.

A Times addisz-abebai levelezője szerint a 
császár csak az erőszaknak hajlandó engedni. 
Tigréből semmiesetre sem enged át egy talp 
alatnyi földet sem: Ogadenből hajlandó lett 

”olna kisebb teriiletsávot átengedni, de most 
már ezt is visszavonta. \ párizsi béketervben 
Abesszínia elárulását és a Népszövetség alapok-

A kartellek
(S. I.) — külföldi lapban olvassuk a fel­

tűnő hirt. hogy a lengyel kormány 35 kartellt 
feloszlatott. Az erélyes intézkedés gyors és üd­
vös következményekkel járt, Nehány hét alirt 
10—to százalékkal estek az elsőrendű szökőév- 
'éti cikkek árai Lengyelországba11.

Tanulságos tünetnek találjuk, hogy messze 
idegenben írt szaklapból tudjuk meg ezt a ne­
vezetes eseményt, A lengyel kartellek feloszla­
tását ugyanis mindenképpen nevezetes ör­
ménynek tartjuk a magunk szempontjából is. 
Először azért, mert nagy közgazdasági problé­
mát állít az érdeklődés központjába. De amiatt 
is. mert az összes romániai népek könyörtelen 
kartellek uralma alatt élnek és e kíméletlen 
uralom ellen tulajdonképpen semmi sem törté­
nik. Érthető volna tehát, ha ez a lengyel intéz­
kedés érdekelné a nyilvánosságot

Nemcsak törvényhozási vagy kormányzati 
intézkedésekre gondolunk, amikor erről a sem­
miről beszelünk. A sajtó se nagyon firtatja ezt 
a nagy fontosságú kérdést, mely annyi sok em­
bernek, oly széles társadalmi rétegeknek érde­
keit érinti a legközelebbről.

Sok gondot okoz ma a legkülönbözőbb kö­
röknek a készülődő sajtótörvény. A politikai 
harc megindult a törvénytervezet hurkolt f- 
kevésbbé burkolt szakaszai ellen

Hiányának megsértését látja.

I bicmresti csehszlovák Mnism 
te siómat adott fifuiescu tiszteletére

A íebmón T‘tu ©scu noqy beszédet mondott
Bucuresti. Saját tud. Szerdán diszlakoma 

'oít a csehszlovák követségen Titulesru t-iszte- 
0 }.ye-,A pezsgőnél Jean Se ha követ mondott 

n.’-éat" beszédet Titu!e«curói. emlékeztetve 
UoVd George szavaira, aki a béke katonájá- 
nari ncvi z-tc a román külügyminisztert.

. r~ A múlt és a legutóbbi események b'.zo- 
11' .— mondotta Jean «ehn — mennyire 

nr,iv*:illó ez a megállapítás. A béke — folvtafta 
a csensz.ovák követ, — nem változatlan és 

haIIdó valami Olyan, mint a biz. amelyet 
''‘Í'V11, kell szt-'to!, esőtől s amelyet fütőanyag- 

",1 ke.! tár ilni foytonosan. F.- Titukscu állan- 
gerjesztőié •> érzője ennek a 1 űznek. Hol 

,C!'ben. hol pedis Itthon, a hazájában 
, J-az ugyan, hogy most veszedelmes

v7' híjnak e tűz körül, de Genfnek meg
v / ’' Jia a módjá hogy az ki ne aludjon.

. > o', dón TifIliescu ismét út előtt áll, hogy 
'mt 1 kisant-a ni es a Rnlkánszövetség szó­

vivője szolgálja a béke érdkeit. jó utazást és 
kedvező eredményeket kívánunk neki.

Titulesru igy válaszolt:
— Csehszlovákia követének igaza van: a 

be ke nem állandó vn 'ami De hozzáteszem: a 
békét nem lehet eevedül biztosítani. Azért az 
>?-n politikám mindie az volt, hogy magunk 
me lé hc'vezzem mindazokat akik ugyanazon 
eszmétő' hevítve, ugyanazt a harcot fölváltják 
Európa békéiéért.

— \ Kisantant. a Balkánszövetség. Fran- 
eiaorszáe és a Szovjet amelyeknek képviselői 
most jelen vannak a csehszlovák követségen, 
hatalmas erőt képviselnek a béke szolgálatá­
ban. S ne felejt --ik el. hogy aki Franciaorszá­
got mond az Nagrbritániát é« Olaszországot is 
említi Mi nem csinálunk kizárólagos politikát 
Vi. mindenkinek készek vagyunk kezet nyuj 
tani. aki békét akar. Ez a mi erősségünk

tsz a Harc bizonyara nem lesz egeszei, 
eredménytelen, hiszen minden romániai pari. - 
minden itteni mozgalom tulajdonképen egyfor­
mán érdekelt ebben az ügyben. Legalább is ad 
dig. míg a sajtónak szerep jut a közélet irányí­
tásában és a politikai gondolatok kialakításá­
ban.

Mi védi azonban a sajtó szabadságát és a 
toll tisztaságát a kartellek mértéktelen gazda­
sági befolyásával szemben, vagy, ha egészen 
nyíltan akarunk beszélni, — a pénze ellen?

Néha megszólal egy-egy kartell-ellenes 
hang a sajtóban.

A minap új lap indult. Bucurestiben. mely 
nap-nap után foglalkozott a va- kartell dolgai 
val. A heves személyes támadások mellett, me­
lyek Anschnitt. Mala.xa. Diamanl és a többi ér­
dekeltek ellen irányultak, sokkal érdekesebbek 
és tanulságosabbak voltak az. adatok és szá 
mok. melyek rikító képet festettek a vas-kartell 
hihetetlen nyereségéről, a vámvédelem példát 
an hasznáról és arról a könyörtelen uralomról 

mellyel ez a kartell többek között az erdélyi vas 
kereskedésre — erre a tisztes, részben még ma 
is keresztény és magyar kenyérkereseti ágra - 
ránehezedik. Amikor a legérdekesebb volt ez a 
folytatásos leleplező közlemény, a lap egyszerre 
megszűntette megjelenését. Kis idő" múlva 
ugyanazzal a szerkesztői gárdával, ugyanazok­
kal a politikai célokkal újra megindult, — a vas- 
karfellt. azonban nem támadja többet.

Ugyanígy foglalkoztatta a nyilvánosságot 
néhány rövid napig — az élesztő-kartell 

ügye. Olyan rövid ideig tartott a vita. mely e 
kérdés körül folyt, hogy senkinek sem maradt, 
ideje megjegyezni: miről is van tulajdonkép­
pen szó s hol van a visszaélés, mely ellen fe) 
kellene kelni”

Valamivel tovább volt szó a cement-kartell 
ügyéről. Egy-ket cikket olvastunk arról, hogy 
Párizsban a cement vagonja 13 000 leinek felel 
meg amikor ugyanez az anyag sokkal k«dve 
zöbb termelési feltételek mellett a bucurestii 
piacon vasúti kocsinként — 2Ő.8H5 leibe kerül.
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Warst utúdáaáia leg­
jobbat

L 1 liter rizling 20,
Valódi

16 lei
ménesi

kap Oradea, Bulv, 
Reg. Ferdinand 7 b 

I Furmint 26, 82 lei 
vörös 3íi lei.

.ünk vissza erről a kérdésről 
uozási vita is folyt s valami szabá­

lyi. .Kedés történt. Semmi a féle azonban,
ami ,urteil korlátlan uralmát zavarta volna.

A kartellek dolga. — így vagy úgy —. de 
mindig nagyon hamar túlságosan gyorsan le­
került a nyilvánosig érdeklődé- a >k nap­
rendjéről. Az olyan kedvező alkalmak sem kel­
tik fel ezt az elaludt érdeklődést, mint 35 len­
gyelországi kartell felosztása, melyről véletle­
nül, messzi idegenből értesülünk. Még az árak 
esése sem, mely a nyomában jár.

Ez a kartell-ügy pedig a legnagyobb mér­
tékben megérdemli, hogy éles és következetes 
figyelemmel nézzük s minden mozzanatát fel­
jegyezzük

Nincs ki ezeknek a kartelleknek köz­
vetve vagy" közvetlenül adófizetője ne volna. 
Dézsmál fizet nekik minden egyes em­
ber. aki fogyaszt valamilyen kartellben ter­
melt portékát. A kisiparos és a kiskereskedő 
ezenfelül még robotot is végez a szolgálatuk­
ban. Keservesen dolgozik reggeltől-estig, csi­
nálja a forgalmat a kérdéses áruból, teremti a 
fogyasztási alkalmakat. Minél többet dolgozik, 
mentül jobban töri magát, annál nagyobb a 
kartell haszna. Neki magának rendszerint csak 
annyi jut. amennyi a nyomorúságos minden­
napi megélhetésre, meg az adók lerovására elég.

A kartellek védelmezői azonkívül, hogy a 
termelés szabályozásával és az elosztás cél­
szerűbbé tét elé vei érvelnek, ha különösképpen 
őszinte hangulatban vannak, azt is mondják, 
hogy a kartellek nagy haszna teszi lehetővé az 
érintett iparágak gyors s erőteljes fejlesztését, 
az éhez szükséges beruházásokat s azt a rend­
szeres propagandát, melyet az igények fel­
ébresztése. a fogyasztási terület kiszélesítése 
megkövetel. A nagy haszonnak tehát ez volna

Bakkay Kálmán
müvei

Vasárnapi és ünnepi leckék és 
í evangéliumok magyarázata ... 60 lei 
s Római katolikus katekizmus* 72
í Újszövetségi biblia* ...................... 2i „
« Ószövetségi biblia*............. .. 24 ,

* Iskolai ós magánhaszná­
latra egységesítve.

TANULJATOK TŐLEM ....... 200 „
(A jubileumi Szentév alkal­
mával isen alkalmas kézi­
könyv papoknak és világiak­
nak egvaránt).

Kapható az ERD6LYI LAPOK 
könyvosztályánál.

a gazdasági és erkölcsi igazolása 
A karlellek elleni politikai 

harc tár terepet mulat.
és gazdasági 

melyen a többi népek 
széles fogyasztó rétegeivel könnyű a találkozás. 
Nagy taktikai előnyt jelent minden olyan fel­
vonulásnak a tehetősége hol a nemzetiségi ér­
dek egybeesik többségi néprétegek általános ér­
dekeivel. Az elszigeteltségnek az ellensúlyozá­
sát és a mozgalom népszerűségét jelenti, mely 
átszivárog különlegesen nemzetiségi kérdé­
sekre is.

A legfontosabb szempont azonban az. hogy 
a kartellek elleni gazdasági küzdelemben fon 
to« és népszerű eszközzé nő a szövetkezeti 
mozgalom. Azokon a terepeken, hol a fogyasz­
tást szövetkezetek szervezetei veszik kézbe, ez a 
szövetkezeti hálózat a kartellek szervezkedésé­
vel, központokból egységesen irányított had­
viselésével szemben ugyancsak központi szer­
vezkedést jelent. Az egyetlen hatásos gazdasági 
védekezést, mert a fogyasztókat szervezetbe tö­
möríteni, magasabb szempontok szerint irányí­
tani, egységes magatartásra bírni egyesegyediil 
a szövetkezeti organizációk tudják.

Ezeknek még az is módjukban áll. hogy a 
maguk jól megszervezett táborának nyilván­

tartott fogyasztására, nagyobb nehézségek né'., 
kül egyszerűbb iparokat, tömegcikkek gyártá­
sát felépítsék.

Mindezekből láthatjuk: számos érintkezési 
pont. fontos közös utak kínálkoznak a kartel­
lek elleni általános gazdasági küzdelem s ama 
gazdasági célok között, melyeket az erdélyi ma- 
gyár nemzeti mozgalom követ. In egyelőre >n 
kább csak elméleti alapon.

És levonhatjuk a tanulságot: a kartellek el-
leni küzdelemből fontos fegyvert kovácsolha­
tunk nemzetiségi mozgalmunk számára mind 
politikai, mind gazdasági térén. Fegyvert. ;ne)v 
egyúttal széles néprétegek érdekeit szolgálja. — 
nemzetiségi különbségekre való tekintet nélkül

Csávossy Elemér s. ,i,
A nagy király 

sí y o melókat n
Egv egész ívre szelő elmélkedés ez, 
mesteri bnivtirral földolgozva és 
ly un beállítással, hogv világi és 
pvházi egyformán hasznaiba! a.

Ara kartonkötésben 210 lei és portó.
Kapható k<m> vosztáíymikban

Lemond
egyiptomi kormány

A forradalmárok felgyúftották az autóbuszokat, leverték 
a lámpákat és a rendőrség már nem fudsa helyre­

állítani a rendet
Ijondonból jelentik: Nessim pasa kormánya 

elhatározta lemondását.
Az egyiptomi kormány elhatározását az 

iidézte elő. hosry Lampson, egyiptomi an col fő­
biztos értesítette a miniszterelnököt, hogy

az angol kormány nem járul hozzá nz
i95$ ám alkotmány visszaállításához.

A kormány lemondásáról elterjedt hír 
még jobban hozzájárult- a zür-zavár növelésé­
hez. úgyhogy szerda délutánra a helyzet sú­
lyosodon. A tüntetők felborították, majd fel­
gyújtották az autóbuszokat és villamosokat, s

pqy európai embert s?ilyosan bántal­
maztak.

Az egyetem környékére teljes sötétség bo­
rult. mert a tüntetők kőzá,porától egyetlen

lámpa sem maradt, épen. Az orvostani épület 
közelében a zavargók megrohamozták a tran- 
Cia iskolát, úgyhogy a francia követ elnökle­
tével megtartani szándékozott Vidor Hugo 
ünnepélyt el kellett halasztani.

A villamosközlekedést rendőri és katonai 
közbelépéssel sem lehetett fenntartani és a jár­
műveket kivonták a forgalomból. Egy diák- 
csoport most a földalatti villamost akarta ki­
siklatni, amely eddig még forgalomban volt 
Kísérletük azonban nej rí sikerült.

A kormány a tüntetések színhelyére lovas- 
csapatokat rendeli ki, amelyek lándzsákkal 
vonultak fel. A tisztviselők elhatározták, hogy 
az 1919. évi sztrájkot fogják megismételni, ha 
nem adják vissza Egyiptomnak a régi alkot­
mányt.

KcmnyezneX a gyertyák
Irta: Zaymus Gyula.

özvegyasszony volt elhagyatott cs szo­
morú. Lelke a múltakon .árt s szíve a jelen fáj­
dalmát érte. Nem volt már senkije sem ezen a 
világon, csak porladó, halványodó emlékek, 
hajfürtök, szalagok és szentképek az öreg sárga- 
iapú imakönyve mélyén

Az emberek a temetőbe özönlöttek, sírokat 
mentek látogatni, horpadt hantokat, düledező 
sírköveket. Dércsípte virágokat megtisztogatni 
s halálra ítélt új. színes csokrokat helyezni a 
hervadtak helvcre. Szeretette", vágyón. Mintha 
bizony ott. lent a földben a halott megérezte 
volna, hogy valaki ott térdel a nedves őszi leve­
leken s megmelegíti térdével a hideg földet s 
melléje teszi a szívét is, hogy bemelegítsen az 
is a régi szered! vd a ioídlv n kereszt ül.

A temetők fölött tova5zálló szélben ima­
foszlányok sodródnak s iit-ott bclecsilingel egy 
árva gyermek sírása akinek nincsen többe 
édesanyja.

Krisztus a keresztfán lehajtott fejjel béké­
ién pihen, mintha mondaná, hogy mindennek 
tgv muszáj lenni.

\z özvegyasszony nem tudott kimenni a

temetőbe az ő lába már nem bírja hosszú úton 
a fáradt szívet vinni. Ő otthon készített temetőt 
magának, a konyhácskájában az asztalon, me­
lyen ebédelni szokott s ahol napközben fehér 
kendőbe csavarva a kenyérkéje pihen.

A temetői szél megzörgette az ablakokat s 
az özvegyasszony tíz gyertyát, olcsó miligyer- 
tyát vett elő a fiókból s meggyujtotta közülök 
az elsőt.

A gyufa sercent s a gyertya fejecskéje meg­
gyulladt. Rezgő árny rajzolódott a falra, az ő 
árnyékának imbolygó képe.

Arcán ezer ránc volt s két nagy könny­
csepp a szemén.

— Ezt a gyertyát a te emlékednek szente­
lem. édes férjem uram! susogja alig hallha­
tóan s letérdel a földre s úgy érzi. hogy itt van 
mellette újból a megboldogult, kinek örök hű­
séget esküdült otry-zer. Sz 'inét lehunyta, fejét 
két összekulcsolt kezére helyezi s úgy imádko­
zik érte. Közben elvonul előtte, köd lön. fájón 
minden, a. " egykor oly sz "p és boldiur-ágos 
volt. Menyasszony, csillaghimes világos oltár 
ma jd . ’ ú . L az anyu 1," - :ke.
szent érzése két szerető f ' .r ölelő melege s 
vérül, istenem. — a koporsó. — A sfrá* meg­
rázza s árnyéka megnő a falon oly közel simul 
az árván lobogó gyertyához.

\d;

De

Csend van. A gyertya halálos komolyság­
gal ég s az özvegyasszony úgy érzi, hogy a ha­
lott férje hozzásímul s meg megcsókolja öl 
úgy, mint régen.

-— Ne sírj drága galambom, hisz nincs 
mindennek vége, hisz mi még találkozni fo­
gunk

Es az özvegya--zony halkan súgva mondja 
mintha az Ur Isten arcához simulna.
I ram néki örök nyugodalmat.

Aztán remegő kézzel másik gyertyát h 
elő a csomagból s odahelyezi az első melle 
ennél mosolygással telik meg az arca, mert az 
a kis gyertya az ő első gyermekéé. Jancsié.

— I-lenem. hát ki tudja azt. az élők Közöli 
kívüle, hogy ez a Jancsi volt a legboldogabb 
anya. legszebb gyermeke. Látja a kis kezecské­
jét. pici piros száját. Érzi. hogy z'. ja m : 
tele az ő adta élettel, meleg forró lejjel, csor­
duló anyai szeretettel. Bódult a boldogságtól

Aztán melléje hel> >zi a ha (a*- ***' 
eve diket. ötödiket. Ezek fiúk voltak mind. * * 

Diák < meghaltak mind.
vörheny, a-

gv k. szőpc>k. édesek, daliák - mr 
Egyiket a torokgyík, másikat a 
iV- 1 " nme a hatza vitte -

— Édes egy fiam — susogja i tn 
leket :i jé) Isten úgy ahogy vti 
- s könnyei aszúit kezmrti bulin-

ressen
retlek

sze­
sze
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A kamara szerda délutáni ülése 
azzal teli el, heiy az ellenzék 

támadta az iifovi ügyvédi 
kamarai választást

Bururcsn. Saját tud. A képviselőim teg­
napi ülését az ilíov: ügyvédi kamara vála^zta- 
sáró! szoó vita töltötte el. Ghelmegeanu és 
Lupu *^va fz fiigye-t és nagy beszédek­
ben kifogásolta,k. hogy a kormány nem tette 
meg a kellő intézkedéseket a szavazás uvu^odt 
lefolyásának biztosítására ' c

A szónokok élesen támadták Istrate Mi- 
cescut, az uj dékánt, aki — mondották — az 
utcai verekedők botjainak segítségével nyerte 
a méltóságot.

Micescu hosszan válaszolt s beszédét a ki­
sebbségekkel szemben való türelmetlen állás­
foglalás jellemezte. Azt igyekezett bizonyítani, 
hogy neki semmi szerepe sem volt a vasárnapi
zavargások előidézésében s különben is _
mondotta, — ha hozzáadjuk az ellenfél által 
elnyert szavazatokhoz annak a négyszáz ügy­
védnek a szavaztál, akik panaszt emeltek, hogy 
az utcai tüntetők megakadályozták őket sza­
vazatuk leadásában, akkor is megmaradna az 
ő listájára leadott szavazatok többsége. Nicescu 
felolvasta a panaszttevők egy csoportjának a 
névsorát, amely csupa zsidó nevekből áll.

Egy ne-mzeti-parasztpárti képviselő itt 
közibekiáltott, hogy: Wildermann nines kö­
zöttük?

— Igen, —- tették fel a kérdést Lupu és 
Mihalaohe is: — mi van a Wildermann ügy- 
-yel? Ki védte I»maiiban Wildermannt?

Micescu azt felelte, hogy ez tisztán mester- 
ségi ügy. Neki ügyfele volt Wiidermann, aki­
nek kétségbevonták volt állampolgársági jogát, 
holott a kisebbségi egyezmény értelmében —

Lupu: Most egyszerre mégis csak van ki­
sebbségi egyezmény? ön úgy látszik, kétféle 
erkölcsi irányelv szerint cselekszik.

Micescu beszédére Juntan, u kamarai vá­
lasztás veszteség-listájának vezére válaszolt és 
metsző gúnnyal támadta Mioescut. aki a meg­
győződésében való következetességgel nem túl­
ságosan vádolható, de támadta Inculet belügy­
minisztert is. akit a kormány ártatlan repre­
zentánsának nevezett, a háznak és magának a 
miniszter: széksornak általános derültségére.

inculet válaszul ugyancsak nagy beszéd­
ben fejtette ki. hogy ő nem pák tilt össze a 
szélsőségeseikkel. Ő tisztán az állami rend 
védelmének ügyét szolgálta s hogy ezt na­
gyobb ere Ilye! tehesse, megjelent a helyszínen 
is. A karhatalommal azonban a választási el­
nöknek kellett volna rendelkeznie.

Inculet kijelentette ezután, hogy nem he­
lyesli a fajgyűlölet alapján kifejtett, propagan­
dát s hogy a kormánynak kötelessége* védenie 
a demokráciát,

A szenátusban szintén szóba került a ka­
marai választások ügye. Itt Pop Valér igazság- 
űgyminiszfer válaszolt az errevonaikozó napi­
rend előtti felszólalásra.

Erdéív Lapok 3

első gyertyáról is lesik ük valami, olyanforma, 
mint a könny, de útközben megfagy. Tán a ha­
lott apa könnye.

Es megint hallatszik a csendben, — Uram 
hallod? Adj nékik örök pihenőt.

Aztán új gyertyákat vesz elő. hármat, mert 
három leánya volt s ma már azok is mind, 
mind a temetőben vannak.

Hát, mondjátok ti elő. mosolygó, nevető, 
boldog emberek hát lehet ilyen fájdalom ten - 
Serk ingó bárkán végigjárni s lehet ilyen agyon­
gyötört lélekkel, temető illatú szívvel emberek 
közt, élve járni-kelni s néha még hozzá moso­
lyogni?

Es az özvegyasszony most is mosolyog:
— Ez Iluskáé, ő szőke volt. — Ez Máriáé, 

o barna — ez meg Nellié, a jó Isten Nelliké- 
jce. ki fekete volt, mint, az az éjjel, amelyiken 
született,

Es mind a három elrepült ...
Nelli volt az utolsó s ő megígérte, hogy 

majd eljön érte s elviszi magával az égbe, mert 
0 aPáca volt s kórházban, ragályban halt meg.

Nyolc gyerty a égett s a szegény özvegy- 
a-szony két karjával kerítést font köréjük s 
míg szeméből az árvaság fájdalma tekintett ki, 
ükével úgy érezte, hogy ismét együtt vannak 
mndnyájan. akik egykor ugv szerették egy­

mást.
Az idő mult, a gyertyák fogytak s köny- j 

nyűk lefolyt a fehérre -ik-ílt a-ztalrn.

E ArtM*ri • Niveáv.1 SrSmef szerez. AU, Niveű Créme. dog. 
paszta, Nivwa-szappan-gyermelcszappan vagy más Nivea kés­
zítmény legyen az, mindig nagy örömére szolgál annak, aki 
kapja, mert az ajándék hasznos is. A Nivea készítmények 

tényleg jók és olcsók!
Nhr.a-Cr.me, Lei 16.-------- 72—, Fogpaszta nagy ,ubu,
Lei ^ és gyermektzappan: Lei 26.—
n . , . f _ c Fürdöizappen: Lei 42.-- darabonként
B.l.rsdoH & Co. S. A. R„ Br.,ov, Slrada Jullu Maniu 39

Lemondott a csehszlovák kormány 
ni elnökválasztás körit! támadt

ellentétek miatt
A magyarok és németek nem Benesre, hanem Malypetrére szavaznak

Prágából jelentik: A cseh kormány tagjai
szerdán a déli órákban minisztertanácsra ül­
tek össze, amelyen

Hodzsa Milán miniszterelnök előter­
jesztésére elhatározták a kormány le­

mondását.
A_ lemondást még délután Massaryk köz- 

társasági elnök elé terjesztették, aki azonban 
azt nem fogadta el.

A Prágából érkezett táviratok a lemondás 
közvetlen okát abban látják, hogy a kormány­
koalícióhoz tartozó pártok nem tudtak meg­
egyezni Massaryk elnök utódára nézve, Etekin­
tő then teljes a zűrzavar, s a közvélemény telje­
sen tájékozatlan, mert n lapoknak az alnök- 
választás körüli kombinációkról nem szabad 
írni. A helyzetről egyelőre csak annyit lehet 
meglehetős bizonyossággal tudni, hogy Renas 
megválasztása most már korántsem megy 
majd olyan simán, mint hitték. Benes kényte­
len lesz néhány százaléknyi többséggel meg­
elégedni.

A legnagyobb jobboldali kormánypárt, a

cseb agrárpárt, — mint már jelentettük, a 
képviselőház jelenlegi elnökét. Mahppetr volt 
mmis-ztrelnőkőt állítják Benes ellen jelöltjéül. 
Bizonyosra vehető, hogy Malypetrt a német 
agrárpárt és a cseh iparospárt, az ellenzéki 
pártok közül pedig a nemzeti ellenzék, a 
fasiszta párt és a kisebbségi pártok is támo­
gatni fogják. A német agrárpártiak véleménve 
szerint sem a magyarok, sem a németek nem 
szavaznak Benesre. hanem Malypetre. A leg­
nagyobb német párt, a szudeta németek pártja 
állítólag már Ígéretet is tett ebben az iránvban. 
Most minden attól függ, hogy a cseh klerikáli­
sok pártja kire szavaz. Ha ez is Benes ellen 
foglal állást, úgy Benes az elnökválasztáson 
könnyen megbukhat,

Szó van azonban Malypefren kívül Nye- 
mec Bugomilnak. a prágai cseh egyetem nö­
vénytani professzorának jelöléséről is. Nyemec 
a nemzeti párt elnöke, s a jobboldal támogatja.

Bár n Hodzsa-kormány lemondását az el­
nök még nem fogadta el, a tárgyalások új kor­
mány megalakítására már is folvnak és Stra-

Holnapután, vasárnap d. e. 
10 órakor legyen On is ott

Orí í 8 ÍS&lZr4í IC 1 üve9‘ és porcellán nagykereskedés 
mm le Oradea, Str. Nicolae lorga 4. szám

karácsonyi kiállításán !
diltalan belépés!

Aztán még két gyertyát gyújtott — szülei 
emlékének . ..

így lett a szám fiz. Bölcsök, koporsók, oltá­
rok. temetők vonultak el előtte s ő úgy érezte, 
hogy felhőn térdel s repül a végtelen felé. Va­
lahol kint harangoztak. Templomba hívták az 
embereket.

— Gyertek emberek, gyertek imádkozni, 
mert minél közelebb vagytok az- Istenhez, an­
nál közelebb lesztek öveitekhez is.

Tegyétek le a kalapácsot, tollat, hívnak az 
elköltözőitek bánatos lelkei ... És kint szólnak 
szüntelenül a harangok.

A templom a feltámadás helye, hol hálát 
kell mondani, mert minden úgy jó, ahogy Is­
ten rendeli.

Egykor Sión hegyére szállt az Ur, onnan 
a betlehemi bölcsőbe, bölcsőből a templomok­
ba. templomokban az oltárra, itt a kenyér szi­
ntbe s így a te szivedbe, lelked.be

Jöjjetek emberek, halottak estéjén imád­
kozni a megholtakért. Krisztussal a szivetek­
ben.

Es az öregasszony megtörölte kisírt szemet, 
még várt egy ideig, amíg az utolsó gyertyákká 
is elég 9 aztán egyedül maradt a sötét konyhá­
ban. ' árván, egyedül. — Majd fekete ruhát öt­
lött. kezére csavarta az olvasóját s lassan lépe­
getve megindult a templom felé.

Mondani ment valamit az Ur Jézu3 Krisz­
tusnak.

tnei; volt egységesítési miniszter kormányaié 
ki tusa került a találgatások előterébe. Ezcse:- 
bc-n az agrárpárt kivonulna a koalícióból. Más 
hírek szerint- Hodzsa után hivatalnok-kormány 
következik, melynek legsürgősebb feladata ú 
belpolitikai kérdések elintézése és az elnök- 
választás lé-bonyolítása lenne, s aztán átadná 
helyét egy új Hodzsa-kormánynak.

Az olasz csapatok véresen 
visszaverték az aiiesszinek 

támadását a déli fronton
Aszmaraból jelentik: A déli hadszíntérről 

érkező jelentések szerint a déli front nyugati 
szélén újabb súlyosan ütközetek voltak Deszta 
herceg csapatai és az olaszok között. Az olasz 
csapatok visszavetették az abesszineket. akik 
jelentős veszteségeket, szenvedtek és egy részük 
át szökött Kenya gyarmatra. Itt az angol hat ■ 
ságok leszerelték őket.

MMT"
KI lesz a magyar legfőbb számvevőség el­

nöke? jelentik: \ képviselőhöz s. .--r-
úan megválasztott a jelöltjeit n Legfőbb Altami 
Számvevőség elnöki állására. Három jelöltet vá­
lasztottak topod tg: Varga Imre és Jakab Osz­
kár pénzügyi államtitkárokat, ö«. K u n c z Ödönt, 
az egyetem jogi karának professzorát. X három 
jelölt közül a kormányzó nevezi ki az elnököt 
tetszése eszerint

?! íj

íl
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tervezete ellen
Tanulmányi bizottság létesült, mely a Kamarának véleményező

szerve lesz
Többször megírtuk, hogy a törvényes | 

r« n.*i - á rt érdekképviseleteket csaknem tétlen­
ségre kárhoztatta élet-elemüknek: az önkor­
mányzatnak elvonása. Néhány tagból álló 
deisrler.es bizottság vette át mindenütt a veze­

tést, mely nem sok kapcsolatban állott a keres­
kedelem és ipar gyakorlati szempontból fel­
fogott, valódi érdekeivel. Pártpolitikai szem­
pontból nyilván úgy Ítélkeztek, hogy ez a meg­
oldás helyes és céltudatos. Az ideiglenes bi­
zottságok nyugalmát nem zavarta semmi -— 
legfeljebb a közvetlen érdekeltségek elegedet- 
len ke eltek s azok t .1 lakoztak a fonák keKz.ei 
ellen, okik jól ismerik az érdekképviseleti élet- 
természetrajzát.

Különösen a közelmúltban vált szinte tart­
hatatlanná a helyzet. A kormány ugyanis egész 
sorozatát dolgozta ki a közgazdasági — főleg 
kereskedelmi és ipari vonatkozású — törvény- 
javaslatoknak. A közgazdasági élet aktiv része­
sei. igen könnyen érthető okokból, altként véle­
kedtek, hogy az ő me0hallgatásuk nélkül, aka­
ratuknak kifejezése nélkül nem lehet új keres­
kedelmi. új ipari, új kényszeregyezségi és 
csődtörvényt megalkotni. Már pedig az ideig­
lenes bizottságok kinevezett tagjai nem ..egy 
test _ égy lélek“ velük. Lehetnek azok nagy­
szerű közgazdászok, de nem valódi kereskedők 
és iparosok.

Az oradeai Kereskedelmi és Ipar­
kamara megtöri a jepet.

Az oradeai Kereskedelmi és iparkamara 
— közelebbről Papoudof elnök és Bűze a fő­
titkár — érdeme, hogy szerencsés ötlettel át­
törték az ..interknár' -rendszer _ megmerevült 
jégmezejét. .4 kamara legutóbbi ülésén úgy­
nevezett tanulmányozó bizottságot létesítettek, 
amelynek feladata közérdekű ipari, kereske­
delmi és nénzügyi szakkérdésekben a tényle­
ges érdekeltség véleményét kifejezésre juttatni 
$ szál,szeri) tanácsadással járulni, hozzá a köz- 
gazdasági érdekképviselet nehéz, főleg pedig 
módföl ölt kényes munkájához.

■\ hi zott-ág tarjai a következők: Papaudof 
kamarai elnök. Cellán J. bankigazgató. Dancéa 
I. alpolgármester. Lupance Gh. bankigazgató, 
Marian D. jószágkormányzó. Botezata Gh. ven­
déglő-, Petroviciu M. gyáros Sas Emil. a Vá­
rosi Vasul igazgatója, Dumitreseu Gh. a ..Vic­
toria“ bank igazgatója. Tic a N. a ..Grisul szö­
vetkezet igazgatója. Mezei Márton fakereskedő, 
Popa Tódor, a román kereskedők egyesületé­
nek elnöke. Farkas István a Kereskedelmi 
Csarnok elnöke. An dm V. a Csarnok nlelnöke. 
Mezev Lajos ffiszern agykereskedő. Erdőss 
Z«igmond. a ..Phöbus" vasgyár vezérigazgató­
ja,'"Moga M szabómester. Reichard D. ci-pő- 
n agy ke rés ke dő, Schönberger A. textilárunagy- 
kereskedő. dr Szirmny L., a Mo«kovit?-Mővek 
vezérigazgatója. Erőd1. K, a ,!.a Roche és 
Darvas“-cég iga zajlója. Steiner ,1. a ..Carmen 
cipőgyár igazgatója. Flegmán Ármin, a ..Csar­
nok" iiwvf/.’tő elnöke, dr Izsák Mihály, a

....,->•• •;{kára dr Böszörményi Andor a
I- <• - lől La] >t őszi rke sztőie, Markov its 

Tóz-ef Vgir' fent kár. Mónii- Sándor ipar­
testületi elnök. Hegedűs Nándor főszerkesztő, 
Srpin.-re Mik >- bankivazeató. Darabont Gy.

r Lei< hner B. szücsméstef, I itner
nflor nagvkerp'k dő Szántó S. gyáros. Costa 

1 kpr, vrrlö. Me every E építész. Penes I. ke- 
r-rló Felír 'f. eip- z Madara •: Gvörgy <e- 
res-ktfió. Balogh .1 ipartestületi elnök. Jac 
Hellnasm a 9p1 é I g főt ö 6, Glitter L. 
kereskedő Újhelyi ’ ' - bankigazgató Ro

nenfeld Gusztáv nyomdatulajdonos. Véli Pé­
ter gváro« fiíani Vasilie bankigazgató. Kardos 
Sándor bankigazgató, Suciu M.. a -.Nemzeti 
Bank“ igazgatója, Popa D . a Könyvelő Testü­
let titkára. Klein Jenő főkönyvelő. Pintea A., a 
pénzíigyigazgatóság osztályfőnöke, Horea '• 
ipartestületi titkár. Buze-a Jeronim. a Kereske­
delmi és Iparkamara főtitkára.

A Kereskedelmi és Iparkamara 
fötiikárának nyilatkozata.

Buzca -lerónim. a kamara új tőRtkaia 
közismereten „érdekképviseleti nevelési! em­
ber. Kitűnő ismerője a közgazdasága eletneK 
és rendkívül előzékeny vezetőtisztvisclo. A kö­
vetkező nyilatkozatot kaptuk tc'e: _

— Papoudof elnök ur. az egesz kamarai 
vezetőség, valamint magam —_ mint eloado is 
— azon a véleményen voltunk, hogy az u) 
ipartörvény tervezete mai formájában elfogad­
hatatlan. , . ..._,_ természetesen csak elvi a.ra^pont.
De éppen azért, alakítottuk meg a kamarai 
szaktanácsot, hogy alaposan és minden oldal­
ról megvilágított szakvéleményeket kaphas­
sunk a közvetlen érdekeltségektől, meg a köz­
gazdaság szakembereitől. Remélem, intézkedé­
sünkét. amely az önkormányzatot igyekszik 
pótolni, a közönség rokonszenvvel fogadja.

(—láb—)

A keddi Marót-jubileumra a jegyek ma. 
péntek reggeltől kezdve a színház nappali. p< Ha­
láránál kaphatók és tekintettel a nagy érdek­
lődésre. tanácsos a jegyeket mielőbb megváltani.

Holnap, szombaton lesz a Katolikus 
NöVédő közgyűlése, az. oradeai Római
Katolikus Nővédő Egyesület f. hó l-í-rken. 
szombaton délután fél 5 órakor tartja nie? ren­
des évi közgyűlését a S*r. Ciorogariu 33 számú 
helyiségében! melyre minden érdeklődőt ez­
úton hív mec az elnökség.

A Karácsonyi Vásár tárlata, A Ma­
gyar Párt karácsony előtt. — mint ismeretes — 
nagyszabású háromnapos vásárt rendez. s,r. 
T. G. Dúca utcai helyiségeiben. A vásár egyik 
le verd ékesebb ötleteként a helyben elő l> -tó- 
művészek műveiből tárlatot rendeznek. A ka­
rácsonyi vásár tárlat-rendezésével a Magyar 
Párt Sebő Zoltán szobrászt bízta meg. aki ez­
úton kéri a festőművészeket, szíveskedjenek 
kiállításra szánt képeiket ma. pénteken és hó ­
nap. szombaton délután öt és nyolc óra között 
a Magyar Házba eljuttatni._________ _

.város. In'‘ze Linót 
' v elnöke,

ra. Zavislag 
sarkad! La-

! n- nv. keres- 
Spi! 7 .lő- 

uuel. íz And-
•ényi-cég főnöke. Krc's l/isz.ó közraktári lő- 
nök Fiira sró László, a ..BiUimen“-aszfalt-va!_ a- 
at vez.éricazs'it >ja G én D nary paro- Urém- 
Ppin R fakerc-kedő Röa-nberg D‘van cement- 
.. - n I - a a fakivMi szövetség
gazszatója. D«u‘- h 1. gyáros. Snbernnnn A. 
[műkereskedő, .Weisz Kálmán gyáros, Son-

bítse.k Béla hentes e- rnv 
srvém- N -1e .1 a ;< 3 b a7 
papp János a7 krul "o-rh
Adolf tern • nynngvkcrr-
jo- dr Oláh Béla és dr I 
kéri' tini é= iparkamarai f 
rsrí fűszerkerr-kedö. Krau

* a szenvedő, belep nőket r-ragel éhgyomor­
ra rav kis pohár természetes „Ferenc József" 
keserű víz 2—3 óm alatt könnyű lágy bélkiiirü- 
1 éshoz seciti és ezáltal igen sok esetheti rendkívül 
jótékony hatással von a beteg szervekre. Az or­
vosok ajánlják. _______ _____

Tem ctéc eb, özv. K örö^n fid mi vi Nn- 
dányi .lenőné sz ít. Lova-i l.ovassy Jolá.n 71 
évps korában elhunvt. Temetése szombaton 
délután 3 órakor !e-z a Roller-kápolnából. — 
Rica Anastas 27 éves korában meghalt. Teme­
tése nra délidén volt a kórházból. (Erdélyi 
Concordia“!.

Halálozás. özv. Makrai Károlvné
51 éves korában mégha t. Temek' -e fo.vo hó 
IP-ón délután 2 órakor 'esz a Szőlősi-rét \ es 
útra 5 számú gvásrháztól. a veref'ai ref. *e- 
mélőbe -- Vtlftv Fánrlo7 kereskedő 26 éves 
t.o-i' an mecha1!. Temetése nra december 17-en 
vo” a közk'-rhflzhól. a Rulikovszky-lrmelőbe
(Caritas). ,

Kerekes Mura fiatal életének ?! ik ovehen 
elhunyt. Terrv lé-e ma d< hi'án 3 órakor vo ^ a 
Jos'a-állomástól n Sf. \ndrei-i temetőbe. (Ke­
gyelet).

A hesszaráhiafahérl
Az oradeai Vörös Kereszt segélyegyesület a 

heszarabiai lakosok gyűjtésére, még a következő 
^.iszegeke 1 kapta: A lionián N ő c u \ .vt , 'KJ, (..and. 
reá loan közjegyző es a lisztvioelöi 610, a Köz- 
jegyzők Egyesülete 1000, Casta no Stefan ezredes 
ÍO'Í Leichner József 200. Kiss Vilmos 100. Podariu 
inspektor 150. Gall Klek, Haber Gyula, dr Labor, 
Clo? János, Fenvad Árpád, mindegyik 20 leit, 
llodos község gyűjtése 47, A városi vágóhíd orvo- 
>ai és ezernélyzete 965, lncze Leopold mérnök 
500. Több oradeai tiszt 2300, A 1. sz polgári iskola 
tanárai 610. Az 1. o. tanulói 151: ugyanaz II. o. 
i}-> ugyanaz III. o. 17, ugyanaz IV. o. 13, A sz. 
polgári iskola tanárai 370. Az 1. fiú oszt. 31, 
imvnnaz III. leányiskola 71, ugyanaz I. leányoszt, 
37, ugyanaz II. oszt. fin 11, ugyanaz II. oszt. lány 
110, ugyanaz III. oszt. fiú 66, ugyanaz IV. oszt, fiú 
32, ’ugyanaz IV. oszt. leány 67, ugyanaz V. oszt, 
fi~u 52 ugyanazV. leányoszt. 40, ugyanaz I. o< 
ve cry es 11. ugyanaz 11. o. vegyes 23, ugyanaz III. 
oszt. vegyes 17, ugyanaz IV . oszt. vegyes i5, 
ugyanaz VI. oszt. vegyes 70, Adrina Ciorogariu ta- 
nítónőképző tanárnője 100, Bonatiu loan lelkész 
150 Corbu Eugénia 100, Olga Solomon 100, dr Ro­
zalia Rosmart 100, Prodescuné 50. Niculcseu Luc- 
ifdiá 70 Olteanu Elena 50. Zamfirescu Elena 100, 
fellőni ' Rozalia 50, Pap E. 100. G. Bondra 100, 
Sirat A. 100, Stefancscu A. 100, Popoviciu A. 100, 
Az oradeai leány elemi iskola „Sf. Paraschiva“ 
egyesületének tanulói 559, Cazaban Matilda. 50, 
Pavel Elena 50, Bocsa Maria 50. Az oradeai elemi 
leányiskola növendékei által készített színházi 
előadásra eladott műsorokból 60s, Gallin pénz- 
ü ;„aZf,ató úr által eszközölt gyűjtések marad-., 
ványa az oradeai állami nyugdíjasoktól 1685 (el, 
érvén ilvmódon az oradeai nyugdíjasoktól össze­
sen 43 685), Martin Leitner §i Fii 500, Agrár Ta­
karékpénztár 500, A Romániai Faexportőrok 
Szindikátusa 1000, Franco-Romana Biztosító R. T. 
és tisztviselői kara 290. dr Tiboriu Kertész 100. dr 
Leopold Kecskeméti 300, Oradeai neolog hitköz­
ség 1000 A neolog hitközség gyüjtoivén 310, Bí­
borul tűzifa értékesítő r. t. 500, Az oradeai jár- 
vinvkórház gyüjtoivén 330 lei.

Az összes mai bevételek 18.896 leit tettek ki, 
amelyhez még adódik az eddig inkasszált 120.610 
ici a igy ez összes bevétel 193a december 10-ig 
'fs-7 'sen 139.506 leit tett ki, amely összeg posta­
utalványon beküldeteti a Vörös Kereszt egyesü­
let buoure?ti központjához.

llodos község lakói adománya 47o kg. búza, 
196 ke. tengeri és 19 kg. árpa. . , ,

Vasile Dragomir, a fa- és fémipariskola igaz­
gatója 100, loan Ka up er 100, Nicolaei Bodor 100, 
Emeric' Belányi. 30, Stefánia Millea 40, Maya 
Craciuncscu 30, D. Timotin 50, Tibenu Mursa 50, 
C Alexa 10. Ovos Juliu 30. D Ungureanu 31- C 
Bőrűi 30, Virgil Bularda 60. Matoi Cazacu 
loan Corbutiu 30. Vladimír Viganco 50, Vasile 
Maries 20, Az oradeai fa- és .fémipariskola I. oszt. 
növendékei 65, II. oszt. növendékei 115. a Hl­
oszt. növendékei 55, a IV. oszt. növendékei 177, 
■ix v oszt. növendékei 74, Szántó Alexandra m 
nők 1000, a Szántó Desiderui sí Fn cég alfa i esz­
közölt gyűjtés eredménye 723. Elena Dem. „1 ■ 
nősen a Seoala profesionaln de Fete iaaz„at°nö 
500. Juliu Popescu 40. El. Stefan 40, Elena í^e1“ 
40. Hortensia Necsulescu 30, hiéna C.ipit.m ^ 
sascu 100, Lívia Poenavu-Borderi i0. Aurora ■ á 
nescu 20. Florica Nemeth 100. .Elvira fiot.n ^ 
a.duia Rircan 30. Xgnite Lédáin 30, Lucia poi
tea mi 40. Sofia N. Alexandrescu 100. hcatreia
Conslantinescu 20, Inna Berm dán ,- 
M injineanu 50. Az oradeai Seoala mnf ™ Vl 
Fel - növendékei 203, A 11. oszt növendékéi M 

A IV. oszt, növendékei 2,7. A IV os/i. 
kei 116, Az V. oszt. növendékei 60 dr N. J
a beiusi Liceul Roman Und. d.reclora 100. vei 
Popovich, 40. SÍ. Mustea 10. Pl B-'ICV A KJ 
ret’-en 30. Oct Ralin 30 N. Fanvmtiru Ä 
len aláírás oO. CSlugaru 30. A ex. 1 
Teiusan 10. Tr. Tamar 40, Feodor Ne-'» nBuMtin 60. Abriuv ...TosifVulcan;; Liceul ; man
Unit. 1—VITT. őrzi. növendéké,_ 1 hr óz o ^
hetegsegélvző egyesület Orvosai 1 > -,-0 ne. Vasra Teodor dh-Vov uron keresztül *r. hí

f
Heyman: Naplemente előtt 
Fórum: Varieté.
Omnia: Király keringő.
Apolló: Az alagút.

"< mii SOI 77

cord jéggvár lerakat 50, Mihai Büjoan 
100. Elisabela VDlnvitz Oeorheiu ; e.
r,tavon orvos '00. dr Mrvioiöan Ráez 
ne Harsány! 150 Vasile Cftlltia,5 . b :i, 
meter 50 l.udov’V Kcitper >0. N'c Nl’',s ' , 59,
Vsa Var-, 20. TrMnr Botra 
'V'POi'che C,-ismn IclVe-r 20 a Betérő

■ - ad éke 77. v IBún Rät», f»'......  ,z
too. összesen H.JW7 lm', a.melvlkhez ^
előbb < .-.zreviiilöH összeg 139.60- lel. •' • y 

, , lecemb r it-ig 153.893 leit icsznel^«^
p uizh'-P -idői,lányka, a 91'".'' n.Ar ,Mra 

Tut-ndrPiri vo~y az órádra- r “ VeP’S
föl"T.-7int 24. -z. -"óba fogad e an. - >
Kereszt hiteles nyugtájával igazol)a az <•■

Gahonepemürk éleim' z - r' "i mfinD1V- I V, ,VI,romámig
carte urnái, oradeai a Roma ’óno.\ • f jft- 
adandók le. aki az. átvételt nvus 1 t

\z oradeai Vörös Kereszt segély» 
cffrCFü let.

Int. Waiot Lein Vasilescn-
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Á tad f á k 1H 11 sso 11 min e k
a francia és angol béke- 

tervezel szövegét
A Duce 20-25 nap múlva fog válaszolni. — Inkább 
a ha á t, mint terű1 eteket mondotta az abesszin követ
Kinyitották az olasz mészárszékeket

Rómából jelentik: Chambrun, római fran­
ca nagykövet szerdán délután 5 órakor meg­
jelent a Palazzo Veneziában és átnyújtotta 
Mussolininek a párizsi béketervezet francia 
szövegét. Félórával később Drummond angol 
nagykövet is megjelent Mussolininál s átadta a 
tervezet angol nyelvű szövegét.

Mussolini kijelentette a két nagykövetnek, 
hogy értékeli kormányaik erőfeszítéseit az olasz- 
abesszin viszály ügyében. Fönntartja azonban 
magának, hogy alaposan megvizsgálja az át­
nyújtott javaslatot.

Általános a benyomás, hogy Olaszország 
nem ad határozott választ, hanem általánosság­
ban kedvező nyilatkozatot adva. 20—25 napi 
gondolkozást időt kér.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
tagjai szerdán ismét minisztertanácsot tartot­
tak. majd Baldwin hosszasan tanácskozott 
Eden népszövetségi miniszterrel.

A Hoare és Lava! által Párizsban kidolgo­
zott es az angol kormány által némileg módo­
sított javaslatokat Eden csütörtökön a iS-as bi-, 
zottság elé terjeszti: a bizottság a tervezetet va­
lószínűleg csak tudomásul veszi és továbbítja 
az összeegyeztető bizottságnak, vagy a Tanács 
elé terjeszti.

Jóiért esült londoni körök úgy tudják, hogy 
az angol kormány a szerdai minisztertanácson

Edennek széleskörű cselekvési szabad­
ságot adott, hogy mint jó népszövet­

ségi tag járjon el.
Az angol kormánynak az a felfogása, hogy 

ha akár az egyik, akár a másik fél nem fogadja 
el a békejavaslatot, a Népszövetségnek tovább 
kell haladnia az eddigi úton. Ebben — mond 
ják angol körökben, — a Népszövetség mindig 
számíthat Angliára

V Molajmen toriás holtvánányra került.
Londonban úgy tudják, hogy a 18-as bi- 

zotLóg — bár a szakértők Genf ben vannak — 
elhalasztja az olajmegtorlás ügyének tárgyalá­
sát. A halasztás pedig azt jelenti, hogy a ko­
ala jmeg törlés kérdését holtvágányra, terelték, 
iloare és Laval ugyanis egyetértenek abban, 
hogy a kőolaj megtorlás veszedelmes hatást 
ffyakorolna.

A 18-as bizottság ülésén Olaszország még 
ciint megfigyelő sem képviseli el i magát. Va-

f

A negus cl ess ziel szállásán távcsövén 
eresztől az olasz repülőn épek mozdula­

tait figyeli.

lószínű azonban, hogy a 17-ére összehívott ta­
nácsülésen Olaszország képviselője is jelen 
lesz.

A Press Association legújabb száma azt 
írja, hogy a párizsi béketervezet sorsa most 
már a Népszövetség kezében van. Az angol és 
francia kormány most már csak arra törekszik, 
hogy megtalálják a végleges elintézés alapját. 
A párizsi közös tervezet nem tekinthető kötele­
zőnek semmilyen irányban és senkire nézve.

Rómában enyhült a hustilalom.
A Reuter római levelezője szerint Rómá­

ban a helyzet enyhült és a szerdai hustilalom 
ellenére kinyitották a mészárszékeket is.

Drummond angol nagykövei a béketerv át­
adása során 20 percig beszélgetett Mussolini- 
vel.

Géniből jelentik: A 18-as bizottság ülését 
csütörtök délétőltröl délutánra halasztották

Megerősítésre szoruló hírek szerint a bi­
zottság valójában nem is ül egybe, hanem csak 
a diplomaták között lesznek előkészítő jellegit 
megbeszélések.
A nénus azt mondja, lionv az abesszin 
csapatokat mén sehol sem verték men, 
tehát a békeiavaslatot sem fogadja el.

Addisz-Abebáhól jelentik: Jóllehet Abesz- 
sziniu hivatalos álláspontja még nem ismere­
tes. politikai kő-ökben biztosra veszik, hogy a 
uégus elutasítja a párizsi békeajánlatokat. Azt 
mondják abesszin körökben, hogy

az abesszin csapatokat még sehol sem
verték meg, tehát, nem engednek el­

venni egy talpalatnyi földet sem.
Velde Marian. Abesszínia párizsi követe 

szerdán látogatást lett Láváinál. A látogatás 
után közleményt juttatott el a lapokhoz, tilta­
kozva az ellen, hogy Abesszínia rovására 
Olaszországnak területi engedményt adjanak. 
Az abesszin kormány szilárdan eltökélt szán­
déka, hogy elutasít minden olyan javaslatot, 
mely közvetve, vagy közvetlenül jutalomban 
részesítené a támadónak kimondott Olaszor-

MEGBIZHATO
és enyfíén fiató

HASHAJTÓ oz

ÄRTIN
» BÉLRENYHESEG *, «, 
SZÉKREKEDÉS minder

formáidnak megszüntetésére

Teljesen ártalmatlan szer, mert 
nem tartalmaz drasztikus, ha­

nem kizárólag enyhén ható anya­
gokat. Biztosan és fájdalommente­
sen hat. ARTIN különösen alkalmas 
a különböző betegségek, operációk 
után és a lábbadózás időszakában 
fellépő székrekedés kezelésére.

A Dr. WANDER üzemek készítményt

szagot és megsértené a népszövetségi alapelvert 
is. Tiltakozik az ellen is. hogy Abesszínia po­
litikai függetlenségét megsértsék.

Az Eivening Stand rád című angol lap 
szerint Láváitól távozóban az abesszin követ a 
következőket mondotta:

— Nagyon erélyes tiltakozást jelentettem 
be fervalnál kormányom nevében, mert Abesz- 
szinia a gazdag Tigréböl semmit sem haj­
landó átengedni. Ha a Népszövetség elárulja 
saját elveit és rutul cserbenhagyja Abesszíniát, 
ninrs más hátra, mint a halál.

Az olasz-abesszin viszály ügyében kérdést 
intéztek Bald win hoz az angol alsóházban

Londonból jelentik: Az aisóház szerdai 
ülésén ismét több kérdést intéztek Raldudn- 
hoz az olasz—abesszin viszály ügyében Bald­
win ezúttal is sajnálattal közölte, hogy a béke- 
tervet nem ismertetheti. Kétségtelen, hogy a 
javaslatot Genf ben fontolóra veszik, de míg 
Eden meg nem «rkozik Genfbe. nem lehet 
tudni, hogy az 5-ös. vagy a tß-os bizottság 
teszi-e azt vizsgálat tárgyává. Hangoztatta, 
hogy az olaj- és fegyverkivitel tilalma csak a 
Népszövetséggel való együttes eljárás alapján 
jöhet szóba. Kijelcntelte végül, nem áll a köz 
érdekében, hogy nyilvánosságra hozza a föld­
közi tengeri hajóhad francia támogatására vo­
natkozó angol—francia ira(váltást.

Genfböl jelentik: Genfi ti Írek szerint 
Hoarc angol külügyminiszter mégis ellátogat 
Olaszországba. Ezt annál is inkább megteheti­
mert mostani tartózkodás: helyétől mindössze 
40 percnyire van az ola«z határ.

A béketervek állítólagos hatása 
Rómában.

A Paris Soir szerint Rómában az angol 
kormány által utólag eszközöd módosítások 
elkedvetlenedős>t okoztak Rómában, bizonyos 
fenntartással élnek és hangoztatják, hogy a 
tervezet tárgyalási alapul való elfogadása nem 
jelenti a benne foglalt javaslatok feltétlen jóvá­
hagyását, csak a tárgyalásokon való részvéte! 
készségét.

Az ü$ olasz főparancsnok sem tud gyorsabb 
tempót venni az afoessziníaf harctéren
Aszrnarábol jelentik: Badoglw tábornagy, 

a keletafrikai olasz haderők főparancsnoka, 
Adigratban nyilatkozott a külföldi lapok hndi- 
udósitói előtt. Nyilatkozata során beismerte, 
'gy mint főparancsnok.

ugyanolyan nehézségekkel találkozott, 
mint elődje, De Rono s nem tudja az 
előnyomulást úgy siettetni, mint aho­

gyan megérkezésekor elképzelte.
Figyelembe kel! venni, — mondotta, — hogy 
150 ezer katonát kell élelmezni és kitűnő egész­

ségi állapotban megtartat) Ez magában vévt 
is megmagyarázza azt, hogy

az előnyomulást szüneteltetni kell, 
m.ig az utánpótlási vonalat tökélete 

sen kiépítik.
Adtfisz-Abcbából jelentik: Az abesszin fő- 

parancsnok elrendelte Dagabur megerősítését. 
Abesszin felfogás szerint ugyani- ez az Ogu- 
denből Harrarba vezető útvonal legfontosabb 
stratégiai pontja.

iSfl I 
N$fÍ§!
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Tengerésztiszti egyenruhától! 
a szerzetesi csuháig

A „ha'áSmars" huszadik évfordulóján a loanés KamneHta- 
rendházbóí jelentkezett Ferenc Ferdinand gyermekeinek 
egykori nevelője Markó Gerő vöt sorhajóhadnagy
Budapestről jelentik: .Szerbia volt hadi­

foglyai. tiszti és legénységi bajtársak, együtte­
sen. az 1915-iki örökké emlékezetes halál-mars 
kezdetének 20-ík évfordulóján, külföldi bajtár­
sak részvételével is. találkozóra jönnek össze 
— tudatta az érdekeltekkel a kis elrejtett újság­
hír a napi események árnyékában.

El is olvasták mindán yián. !'.' is mentek 
az életbenmáradottak majdnem mindannyian. 
Lassan gyülekeztek és kilenc órára mégis leg­
alább kilencvenen ülték körül a vendéglő kü­
löntermének hosszú dfszasztalát.

A „halálmars"
Ott ült a kilencven ember és felelevenítette 

a halálmars emlékeit. A halálmars: másfélmil­
lió szerb katona és civil páni menekülése Szer­
bia végzete elől az albán hegyeken keresztül. 
Ebbe a halálmarsba úgy sodorta a magyarokat 
a balsors, hogy 1915 október 19-én a szerbek­
nek szinte percek alatt ki kellett üríteniük Nist, 
ahol a magyar hadifogolytábor volt és arra 
kényszerítették őket hogy azonnal induljanak 
Albánia felé.

Útnak indultak október 19-én és Szerbián, 
Albánián keresztül december 15-én érkeztek 
meg az olasz határra. Egy szál ruhában — leg­
többnek kabátja sem volt — gyalogoltak két 
hónapon keresztül a havasokban. Negyvenfokos 
hidegben vonult a halálmars másfélmillió me­
nekültje. Mire a végcélhoz, Valonához értek a 
csontvázakhoz hasonló magyar és osztrák hadi­
foglyok — fö000-el kevesebben voltak, mint 
Nisben. Csak a magyar és osztrák katonák kö­
zül elpusztult 16.000! Hogy a másfélmillióból 
hányán vesztek oda. ezt sohasem lehetett meg­
tudni . . .

Az októberi estén tehát Budapesten társas­
vacsorára gyűltek a halálmarsot túlélt sors­
kegyeltek. hogy csodának számító óletben- 
m ara dúsuknak együtt örüljenek a húszéves év­
fordulón.

Sorskegyeltek ... Amelyiknek megmaradt 
épségben mindkét lába. amelyik nem kínlódik 
gerincsérüléssel, amelyiknek nincs fekete kötés 
félszeme helyén — arra is örökre rányomta bé­
lyegét a szörnyű két hónap. A hosszú asztalnál 
ülő kilencven férfi felejthetetlen látvány. Arc- 
vonásaikba kitörölhetetlenül beette magát a, 
borzalmas félelem. A félelem, hogy mikor, me­
lyik percben kerül rá a sor. mikor fogja a hó­
lavina őt maga alá temetni úgy. mint a szom­
szédját. mikor pusztul el ő is kolerában, mikor 
hal éhen, melyik pillanatban fagy meg . . . mint 
az a sok ezer.

Távoli üdvözletek
ötvenéves aggastyánok ülnek itt hófehér 

hajjal, örökké ijedt, tekintette] s miközben az 
elpusztult. 16.000 baj társra gondolnak, könnyes 
szemmel hallgatják a távolmaradt élők üdvöz­
leteit. Ezeket az üdvözleteket az évfordulóra ér-

Isándor Imre:

KÁT. IFJÚSÁGI

IMAKÖNYV
II. kiadása.

Középiskolása x számára egyedüli 
imakönvv egész Erdétv területén,
440 oldat, szép egész vászon kötés­
ben. aranv nyomással. Ara 60 lei

Kapható könyvosziályunkban. j

kezelt, levelekből olvassa fel Faragó László ta­
nár. a v:v«óra ünnepe! >. aki a húszéves év­
fordulóra könyvbe foglalta a szerbiai halál- 
mars történetét.

Messzi országokból indultak útnak a va­
csorán felolvasott könnyesszavú visszaemléke­
zések. a legkülönbözőbb országok bélyegei lát­
hatók a leveleken. Nagyon sokfelé sodorta az 
élei a halálmars életbenmaradottjait. De hogy 
a borzalmakkal beléjük égetett dátumról egyi­
kük sem feledkezett meg. azt bizonyítják a leg­
különbözőbb országokból pontosan befutott le­
velek.

Külföldről bizony kevesen jöhettek el, de 
a bajtársi üdvözlet pontosan ideérkezett a talál­
kozó napjára.

Mindössze egy levél késett meg egy héttel. 
Most érkezett csak meg a napokban:

.........Azt reméltem, hogy személyesen
mondhatom el mindezt, hogy nemcsak 
egész telkemmel, de valójában is közietek 
lehetek. De mégsem mehettem hozzátok 
Rendünk szabályai nem engedik. Tgv csak 
e levélben küldhetem magamat .

Hosszúkás fehér boríték, olasz bélyeggel, a 
bélyegzőn a városnév: Loano. A levél felső sar­
kában a kereszt jele, alatta bizonytanul j óbbra- 
dűlő nagybetűs sorok, másfél oldalon keresz­
tül. majd kissé reszkető aláírással: Markó 
Gerő.

Markó Gerő karmelita szerzetes a levél 
írója.

Markó Gerő karmelita szerzetes...
Markó Gerő tengerésztiszt kiválóan teljesí­

tette feladatát és Ferenc Ferdinánd legmaga­
sabb elismerését vívta ki a trónörökös gyerekei­
nek neveléséért. Markó Gerő 30 éves korára 
teljesjogú nevelője volt Ferenc Ferdinánd gye­
rekeinek. Teljesjogú, mert Ferenc Ferdinánd 
szerint kiváló tulajdonságai elég garanciát ad­
tak arra. hogy a gyermekeket helyesen fogják 
nevelni .. .

A fiatal, nagyon képzett, jókedvű, csinos 
tengerésztiszt boldog büszkeséggel viselte meg­
tisztelő feladatát ..

Hogy a szerajevói tragédia mit jelentett 
Markó Gerő életében, azt barátai csak Nisben 
kezdték megérteni. Nisben. mert Markó Gerő, 
a, Körös monitor sorhajóhadnagya, szintén szerb 
fogságba eseti. Nisben napokon keresztül szót­
lanul bolyongott a tábor udvarán és ha végre 
mégis elkezdett beszélni, csak egyről szólt: a 
szarajevói gyilkosságról.

Aztán furcsa véletlenekkel élve került ki 
Markó Gerő a halálmarsból ...

Valónából, ahol az olaszok csoportokba 
osztották a volt hadifoglyokat hogy különböző 
táborokba szállítsák őket. Markó Gerő Fiba 
szigetére került. Elba szigetére vitték, abba az 
épületbe, ahol Napoleon élt.

Hónapokat löltött itt fogságban Markó 
Gerő, amikor ráfogták, hogy titokban tenger­
alattjáró megszerzésén fáradozott, hogy szökést 
készítsen elő... Hadbíróság elé állították. He­
teken át vallatták. Aztán felmentették. A vád 
koholt volt.

Markó Gerő túlélte ezt is. de ...
Abban a pillanatban, amikor visszadták a 

hadifoglyoknak alig remélt szabadságukal. 
Markó Gerő nem sietett haza boldogan, mint a 

‘hhiek. Elment Loanoha a Palazzo Doriába a 
srirmelitákhoz és mavára öltötte — húsz évvel 
ezelőtt a világ egyik legszigorúbb szerzetes- 
"'■•ndjenek, a ..sarutlanoknak" csuháját.

Húsz évvel ezelőtt úgy érezte, hogy világi 
dolgok többé sohasem fóvják érdekelni most 
mévi? szeretett volna hazajönni Budapestre. De 
most már nem lehetett: a rend szabályai nem 
engedték.

Ä „Várótermi Krisztus“
Charbinból jelentik: Mikor az oroszok an­

nakidején megépítették a charbini pályaudvart 
nz első és másodosztályú váróteremben Krisztus- 
szobrot, állítottak fel amely ma, harminc év 
múlva is ugyanúgy emeli áldásra a kezét, mint 
amikor felállították, harminc év aiatt végig $ 
helyén maradt akár keresztények, akár budd­
histák. akár szintoistdk, akár bolsevisták ural­
kodtak vagy uralkodnak a charbini pályaudva­
ron. Előbb a bolsevisták majd a tucatnyi szék­
ié jú kínaiak, végül pedig a mandsukuói kor­
mány vette át a pályaudvart, de a Krisztus­
szobrot. amely előtt ma is szerencsés utazásért 
fohászkodik kivétel nélkül minden utas. mind- 
egyikük a helyén hagyta.

Legutóbb mégis akadtuk hangok. Hogy a 
-zobrot el kell a váróteremből távolítani, hiszen 
ma már nem keresztényeké a vasút; az igazga­
tóság el is küldött egy ..hitetlent“, hogy vizs­
gálja. meg a szobrot. Megnézte az ember a 
szobrot, látott körülötte nagy csapat embert, 
anyákat beteg gyermekeikkel, gondbaborult 
apákat, szegény, térdeplő és mosolyogva felkelő 
kivándorlókat és a következő jelentést adta le' 
„Tekintve, hogy a szobor a közönségnek vigaszt 
es megelégedést nyújt, amire a jó vasúti szol­
gálat egymagában nem képes, tekintve továbbá, 
hogy sokaknak használ és senkinek sem árt, 
útban sincsen, javaslom, hogy továbbra is a 
helyén maradhasson.“

tgv kegyelmezett meg a charbini üzlet- 
igazgatóság a „Várótermi Krisztus"-nők. (Uni­
ted Press.)

Vktumsfc
Gyerm ek könyvek:

Krisztán Endre: Palkó Pista,
illusztrációkkal, 59 oldal egész - 
vászonkötés, (képes fedőlappal) . 120 lei 

/?. Czekc Vilma: Jézuska hegedűje, 
félvászonkötés. illusztrációkkal 6á 
oldal, (képes fedőlappal) ... 65 „

Fiaskó Mária: Szivecske,
illusztrációkkal, félvászon kötés. 85 „ 

103 oldal, (képes fedőlap) egész­
vászon kötés ....................................120 „

Lintnerné és Jászayné: (Magyar)
Fészkek Fiókái, egészvá.szonkö- 
tés. illusztrációkkal. 302 oldal.
(képes fedőlappal! ..................... 216 „

Csűrös Emilia.: Gipsz és Ropsz, 
kél kócos kiskutya története, ke­
mény kötés, illusztrációkkal, I0A 
oldal 1 képes fedőlappal) . . 100 „

Zsoldos László: Ámyékhereeg, 
kemény kötés, illusztrációkkal. 79 
oldal, (képes fedőlappal) ... 95 „

Törökné Kovács Hermin: Margit- 
virágok, fél vászon kötés, illusz­
trációkkal, 80 oldal égés z,v ászon 
kötés (képes fedőlappal) 110 «

Tobisch írén: Tündöklő Jánoska 
és más mesék, egész vászonkötés. 
illusztrációkkal, (képes fedőlap) 100 „ 

Pohárnok Jenő: Mesegyöngyök. 
félvászonkötés. 81 oldal, színes 
képillusztrációkkal. (képes fedő
lap)................................................. 160 „

Perédi Adi: Tavaszkisasszony, a 
róka meg a nyúl és más mesék, 
kemény kötés, illusztrációkkal
(képes fedőlap) ............................ W *

Orbán: Az ezermester száz mester 
müve, kéménvkötés, illusztrációk 
kai, (képes fedőlap)...................... 125

Vidéki megrendelésnél plus 15 lei porté.
Kapható könyvosztályunknál.
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Időlárás
Az idöláráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Erősebb éjjeli fagy, köd, zúz- 
ma-a, északi, ésczakkcleti szél, változó felhőzet, 
néhány helyen kisebb havazás és eső is lehetsé­
ges. A nappali hőmérséklet fokozatosan csökken.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.373/4. Lon­
don 15.19V2, Newyork 308.ö2Vz, Brüsszel 52, 
Madrid 42.13, Amszterdam 209. Boriin 124.05, 
Becs 57, Prága 12.491/*, Varsó 58.20. Belgrad 
702.

Tonxborv Ernő vasúti föellenör teme­
tése. Az egész várost megdöbbentette 
Tombory Ernő v a suti főellenőr halálának hire, 
akit élete virágában, felesége ős két kisdiák 
fia köréből ragadott el az irgalmatlan halál. 
Temetésén óriási részvét nyilatkozott meg. A 
temetési szertartást fényes segédlettel Gyepes 
Imre pápai kamarás, címzetes esperes végezte, 
megjelentek még dr Schefflet János és Foil- 
mann Géza teológiai tanárok, dr Lestyán Endre 
pápai prelátus, prépost plébános, Glatz Mihály 
pápai kamarás, Gálffy Sándor szentszéki taná­
csos, azonkívül a magyar és román társadalom 
számos előkelősége és a CFR tisztviselői kara 
is nagy számiban.

Maver lett a svájci szövetségi tanács 
úi elnöke. Bernből jelentik: A svájci par­
lament két háza együttes ülésén szerdán meg­
választotta a szövetségi tanács új elnökét az 
1936. évre. A tanács elnöke Mnyer eddigi pénz­
ügyi tanácsos, alelnöke Motta, szövetségi taná­
csos lett.

Nem jó ha a betörőnek njságirá ismerőse 
va~. Cluj. Saját tud. Két detektivnek feltűnt az 
utcán egy fiatalember. Nyomon követték és ami­
kor az egyik házban, Ilorováth Magda magán­
zón 6 lakására be akart osonni, lefogták. Hanga 
Dumálni névre szóló igazolványt mutatott fel, (te 
az is hamisnak tűnt fel a detektívek előtt s a 
rendőrségre vitték. Itt megint Jugean Constantin 
volt. rendőrtiszt viselőnek mondotta magát. A val­
latás során lépett a szobába egy román Újság 
munkatársa, aki azelőtt, a rendőrség szolgálatá­
ban állott s ez felismerte benne régi ismerősét 
Józsa Vilmost, aki 4-én szökött, meg a radauti 
fogházból. Tizenhatezer leit és különböző érték­
tárgyakat találtak nála. amit valószínűleg most 
lopott valahonnan, mert nem tudott felvilágosí­
tást adni, hogy honnan szerezte. Letartóztatták

* Makacs székrekedés, vaslabbélkattarus, 
puffadás, v crtovlódás, anyagcserevazarok, sárga­
ság, aranyeres csomók, csipőfAjás eseteiben a 
természetes „Ferenc József“ keserűviz reggel 
ás este egy-ogy kis pohárral bevévc rendkí­
vül becses háziszer. Klinikai megfigyelések tanu­
lóira szerint a Ferenc József viz még ingerlékeny 
belü betegeknél is gyorsan, biztosan és miniig 
hat, úgy, hogy spasticus obstipation ál is alkal­
mazható. Az orvosok ajánlják.

Amerikából küldte vissza a rabolt 
oénzt env bandita. Pozsonyból jelentik: 
Perényi József dr vágszeredi orvoshoz három 
évvel ezelőtt álarcos bandita hatolt be s revol­
verével arra kényszer!telle az orvosi hogy öt­
ezer korona készpénzét és aranyóráját- adja át 
neki. A hatóságok hiába nyomoztak a bandita 
után, nem tudták megtalálni. Percnyi orvos az­
tán a napokban levelet- kapott Amerikából, 
amelyben a rabló értesítette, hogy egyidejűén 
postára adta az ötezer koronának, valamint az 
aranyóra értékének megfelelő dollárösszeget, 
miután Amerikában a rabolt pénz segítségéve! 
sikerült egzisztenciát teremtenie. Az orvos a 
dollárküldeményt szombaton már kézhez is 
kapta.

Erdélyi Lapok
Feltárják a székesfehérvári római 

bazilika maradványait ős a keresztes lo­
vagok kolostorait. Székesfehérvárról je-
lentik: Hámon Bálint vallás és közoktatásügyi 
miniszter szerdán tárgyalásokat folytatott a 
székesfehérvári ásatások ügyében. Elhatároz­
ták, hogy Szt István halálának kilencszázadik 
évfordulója nlkahnából feltárják a székesegy­
ház alatt lévő római bazilika maradványait és 
a keresztes lovagok kolostorát.

A világ legfélelmetesebb egyiiléses hnrei re­
pülőgépe. Londonból jelentik: Az angol légihad- 
erő számára elkészült a világ legfélelmetesebb 
»gyűlése« harci repülócépe, amely óránként 41 fi 
kilométer sebességgel repül és fegyverzete négy 
gépfegyver, amely percenként 1800 lövést a<1 le 
és egv gyorstüzelő ágyú. amely percenként 300 
darab 5 unclós lövedéket lőhet ki. Két gépfegy­
ver a légcsavar szárnyai közül szórja golyóit. A 
pilóta a fegyvereket a kormánykészülék mellett 
lévő emeltyűkkel kezelheti.

Japán ragaszkodik ahhoz, hogy ten­
gert hadereje eovenlö legyen Amerikáé­
val és Angliáéval. Londonból jelentik: A
tengerészet: értekezlet e!<fi bízott-ága szerdai 
második ülésén Nagano japán kiküldött is­
mertette u japán kormány álláspontját. Kije­
lentette. hogy apán nem engedhet, eredeti ál­
láspontjából, mely szerint közös legfelsőbb 
haírt követel Angliával és Amerikával tengeri 
hadereje számára.

A falusiak meg akartak lincselni egy sofőrt, 
mert elütött egy részeg embert. Satu maré. Saját 
tud. Bor!esti községben egy autóbusz, amelyet 
Berger Sándor vez.etett. elütötte Marine Grigar 
földművest., aki mint később kiderült, részegm, 
valósággal az autóbusz elé ugrott, ahelyett, hegy 
a túlsó oldalra futott volna. A falubeli földműve­
sek meg akarták lincselni a sofőrt aki csak n >gy 
nehezen menekült e! és később a csendőrségen je- 

’lentkezett.
Megjavult Magyarország gazdasági 

és pénzügyi helyzete. Géniből jelentik: A 
Népszóévfség pénzügyi bizottsága szerdán fog­
lalkozott Mtigyarország pénzügyi helyzetével. 
Délután meghallgatta Fabinyi pénzügyminisz­
ter expozéját, amelyben ismertette a helyzetet, 
az elmúlt hónapok pénzügyi és gazdasági ese­
ményeit. A bizottság tagjai Fabinvi beszámoló­
ját mugy érdeklődéssel hallgatta s végül meg­
ái lapította, hogy Magyarország gazdasági hely­
zetének és külkereskedelmének javulása meg­
erősödött.

Négyszázmillió dolláros utat építenek Ame­
rikában. Newyork bői jelentik: Harold lökés, az 
Egyesült Államok belügyminisztere, mint a 4800 
millió dolláros közmunkaalap kezelői-:, elfogadta 
a nittsburgi kereskedelmi akadémia tervét egy 
óriási ut építésére, amely az Egyesült Államok 
keleti és nyugati partjait fogja nyílegyenes 
irányban összekötni. A 4800 kilométer bosszú ut 
keleten Newyork és Boston felé. nyugaton Los 
Angeles és San Francisco felé ágazik el. Építése 
Í00 millió dollárba kerül és ‘200 ezer embert fog 
két éven át foglalkoztatni. Az útkereszteződések­
nél és a városok felett, magas viaduktok épülnek. 
Az úttest két, egyenként 13 és félméter széles tü­
körsima eem ént burkolattal fedett kocsiuthó! fog 
állni, amelyeket, korlát, választ, cl egymástól. A 
korlátban távbeszélő-, táviró- és villamosvezeté­
ket helyeznek el. Mindegyik kocsiutat külön so­
rokra osztják, továbbá a gyors és lassub jármű­
vek számára. Az ut forgalmát 160 kilométeren­
ként és 21 óránként ö000 kocsira becsülik. Az út­
használatért, 1fi0 kilométerenként egy dollár vám 
fizetendő. Ennek hozndéka naponként. 150.000 dol­
lár s ez az összeg rövidesen törleszti az építési 
költségeket.

*

Gáz- és viztámadás a darazsak ellen. St.-Pol­
lenből jelentik: A város főterén az egyik épületet 
tatarozták. A munkások hozzáláttak, hogy az 
épület tetőzetét lebontsák, midőn váratlan táma­
dásban volt részük. A több évszázad óta fennálló 
ház tetőzete alá rengeteg darázs fészkelte be ma­
gát s midőn észrevették, hogy ősi hajlékukat 
veszély fenyegeti, elkeseredett harcot indítottak 
az épitőmnukások ellen. Az egyik munkást, aki 
nem tudott elmenekülni, annyira összecsípték a 
darazsak, hogy kórházba kellett szállítani. Az 
építésznek a váratlan ellenség ellen a tűzoltóság 
és az egyik féregirtóvállalat segítségét kellett 
kérnie, akiknek nagy gáz- és viztámadások után 
sikerült a darazsakat, ártalmatlanná tenniök.

Nútjy évig aludt. Londonból jelentik. Cleave 
Viktor folksstoni vasutas nemrég ébredt fel négy­
éves álmából, amelyet az orvosok, háborúban 
szenvedett, fej sebének tulajdonítanak. A hosszú 
álmot, a kent.megyei kórházban aludta át. mi­
alatt. az orvosok mesterségesen táplálták és fi 
egyetlenegyszer sem tért macához Nemrég vá­
ratlanul felnyitotta szemét s csodálkozva kér 
dezte. hogy hol van. Pár nap múlva gyógyultan 
tárt vissza családiéhoz. Gyermekeit, nem ismerte 
mo<z. nz átaludt négv év tátongó űrt. hagyott em- 
1 ékezetében, még csak egyetlen álomra és érzésre 
sem tudott visszaemlékezni és jóllehet, negvver 
éves. jóval fiatnlabbnak látszik

Józtmitó oyówvszer. Hare-er ős Hip­
pién professzorok (Indiana állatni beszámolót 
tartottak kísérleteikről, amelyek során egy — 
különben ismert vegyszer — a dinitrophmol 
nagyon érdekes újabb sajátságát ismerték fel. 
Alkohollal nagyon erősen megmérgezett, ma­
gyarán tökrészeg kísérleti állatoknak beadtak 
bizonyos adagot ebből a szerből s a kísérleti 
állatok, jelesen kutyák, hihetetlen rövid idő 
alatt ..kijózanodtak“ tőle. A vizsgálatok során 
az állatok nem szenvedtek különösebb kárt 
egészségükben az említett kémiai anyag hala­
sából kifolyólag. Ennek ellenére a kutatók ki­
jelentették, hogy emberen még nem szabad a 
dinitrophenol hatását kipróbálni. Ez irányban 
még további kényes kísérletek szükségesek, 
mert könnyen halálos mérgezés történhetnék

Visszahívják a pekingi trónra 
Pa-Jit, Mandzsúria császárát

Vérheioitotiáh az önkormányzat híveinek megmozdulásait
s szervezőit kivégeztek

ijynrl önből jelentik A Daily Telegraph le­
velezőjének értesülése szerint. Mandzsukuoból 
kínai küldöttség érkezett Pekinglie, hogy előké­
szítsék Kangte, mandzsuriai császárnak a pe­
kingi trónra való visszahívását. Hangié, mint 
ismeretes. Kinn utolsó Császára volt s 1934 már­
cius 1-én a japánok Pu-yi néven Mandzsúria 
trónjára ültették Az államcsíny végrehajtását- 
Pu-yi császárrá koronázásának évfordulójára 
tervezik.

bankingből jelentik: Szerdán elsőízben tör­
tént meg. hogy egy nankingi tartományi kor­

mányzó önkényes eszközzel szembeszállt az 
északkínai függetlenségi mozgalommal. Han 
fu-r.su tábornok. Santung kormányzója ugyanis 
táviratban közölte a nankingi kormánnyal 
hogy Gsing-tau közelében vérbe fojtotta az ön­
kormányán1 híveinek kísérletét. A helyi moz­
galom vezetőjét kivégezték. 250 embert totar- 
túztat-tak.

I Magyarok!
Erdélyi Lapok I
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IVagy karácsonyi vásár megkezdődött a

MUHARY cipőáruházban
Búi. Reff. Férd 9 alatt,

ahol női-, férfi-, gyermekcipőkben, valamint hó- és sdr- 

cipőkben legelőnyösebben szerezheti be szükségletét.

Balázs Alajos, Ocna de jós. Küldje nyugod­
tan a „Magyar Kisebbség“ kiadóhivatala Lugoj 
címre az előfizetési dijat, mert közelebbi cím a 
lapon nincs feltüntetve és igv biztosan megkap­
ják. Ellenkező esetben a posta úgyis visszaviszi 
a pénzt.

Elítélték a pénzügyi ellenőrt, aki megzsarolt 
egy székely közbirtokosságot. Mcrcurea C:uc.
Saját tudósítónktól. 1931. évben, a tomc-jti ciuci 
közbirtokosságnál vizsgálatot tartott Pét re Pássá, 
a mercurea-oiuci pénzügy igazgatóság kincstári 
ellenőre. Kijelentette Kedves Ágoston elnöknek es 
M agy ary Dezső pénztárnoknak hogy egymilliós 
adóeltitkolást fedezett fel és ilyen értelmű jegy­
zőkönyvet is vett fel. Néhány nap muiva a köz- 
birtokossági elnök es ponztárnok bizalmas érte­
sítést kapott, hogy amennyiben 210 ezer leit fi­
zetnek, Pássá ellenőr megsemmisíti a jegyző­
könyvet. A közbirtokosságnak ennyi pénze nem 
volt, mire Pássá kijelentette, hogy 120 ezer leijei 
is megelégszik. Ekkor a közbirtokosság, hogy a 
nagyhatalmú ember haragját elkerülje, telkérte 
a Domuk; erdőipar r. t. igazgatóját, Griff Jenőt, 
hogy előlegezze a 120 ezer leit a kozbirtokossag- 
nak, ami meg is történt. A pénzt, ötszázleies cím­
letekben, Magyary Dezső, újságpapírba csomagol­
va adta át az Európa étterem egyik asztalánál 
Passának, erre a célra felkért tanuk bizalmas je­
lenlétében. Pássá ennek ellenére tovább igyeke­
zett zsarolni a birtokosságot, uiabb fenyegetések­
kel, amit végre is a birtokosság vezetői megun­
tak és feljelentették. A vizsgálat megindult és 
ennek során Passát lefokozták, egyszerű dijnoki 
minőségre és áthelyezték Ploe?tibe. Amikor ele­
gendő bizonyíték került, ellene, letartóztatták és 
vi/snrí’nti fn-r»nrrha helyezték. A kedden megtar­
tott tárgyaláson Pássá tagadta, hogy pénzt kért 
és fogadott volna el a birtokosság vezetőiéi, de a 
felvonultatott tanuk és a lakásán lefoglalt hiva­
talos iratok ellene tanúskodtak, mire a törvény­
szék egy és félévi elzárásra és ötévi hivatalvesz­
tésre Ítélte a zsaroló volt ellenőrt. Az ügyész sú­
lyosbításért, a védelem felmentését fellebbezett.

Natív botrány az amszterdami saltk- 
viláobainoksánon. Amszterdamból jelen­
tik : A sakk-világbajnokság mérkőzései során 
szerdán újabb botrány tört ki. Most, hogy a 
küzdelem már befejezés előtt áll. Aljeehin iz­
galma is nőt tön-nő. Látva, hogy világbajnoki 
e.ime veszélyben forog, minden eszközt meg­
ragad ellenfele győzelmének megakadályozásá­
ra. Csütörtökön Klein bécsi sakkbajnok jelent 
meg a mérkőzésen, melvnek menetébe Klein 
folyton beleszólt és tippeket adott. A!jechionek. 
A rendezőség felszólította Kleint, hogy hagyja 
I a versenyt, Klein a felszólításnak nem tett 
eleget, sőt annak nyomatékosabb megismétlé­
sére megtámadta Van Harten főrendezőt és 
kétszer arcúit ütötte. Kölcsönös verekedés tá­
madt. melynek a rendezőség vetett véget. 
Klein! előállították a rendőrségen. Aljeehin és 
Euve pedig az elődöntőt és döntőmérkőzést 
rendőri fedező1 melleit fogják megvívni.

Elitéit perceptor. Déva Saját. tud. Pavel Jon
beriui perceptor a márciusi adóbeszáltitásnál 
megállapította, hogy mintegy S0.000 leies hiánya 
van. Azonnal jelentette a pénzügy igazgatóságnál, 
amely kiszállott s hivatalosan is jegyzőkönyvre 
vette 1 hiányt. Felfüggesztették és eljárást indí­
tottak ellene. A dévai törvényszék a. jegyzőt hat- 
havi fogházra ítélte. A jegyző ártatlanságát han­
goztatva, megfellebbezte az Ítéletet.

A Szent László Társasán bucuresti 
van vonót a Semmitcszék is az államnak 
Ítélte Bucuresti, Saját tud. A Semmitő- 
szék szerdán hirdette ki határozatát a Szent 
László Társaság bucuresti sokmilliót érő in­
gatlanainak az ügyében, amelyeknek állami 
tulajdonba való helyezését tudvalevőleg 
Maiiáth Gusztáv Károiv erdélyi püspök meg­
támadta. A Semmi tőszék helybenhagyta a 
Tabl'd döntését, amely az erdélyi püspök be­
adványát késedelmesnek és illetéktelennek 
minő-itette volt. Ezzel a bucuresti Cantaeuzino 
utcában levő épületcsoport, amelyben a hábpru 
előtt több magyar tannyelvű katolikus iskola 
működött, továbbá a Cuza Vodn utcai iskola- 
épület, amelyben szintén magyar nyelven taní­
tottak a háború előtt, jogerősen elveszett a 
Szent László Társaság s így a magyarság szá­
mára.

Mindenfelé maximálják az ólemicikkeket
Clujról jelentik: A városi tanács a liszt, kenyér 
és hús árait a következőkben állapította meg: 
Kenyér: fehér 8, félbarna 7.50, bírna 6.50. Liszt: 
0-ás 8.50, 4-es 7.99, 5-ös 7.60, 6-os 7.20, 7-es 6 lei. 
Hús: marhahús 14—16, bivalyhus 8, növendékbi­
valy 16—18, szopóborju 24 —28, disznó 28, disznó­
karaj 32, zsirszalouna 35. háj 38, juhhús 12—14 
lei. A maximális árak december 15-én lépnek 
életbe. — Cáréiból jelenti tudósítónk, az árakat a 
következőképpen maximálták: Lisztárak a nagy­
bani eladásnál: fehér liszt. 7.50, főzőliszt 7, első- 
osztálvu kenyértiszt 6.50. másodrendű 6. barna 
5, kukoricaliszt 3.20 lei kilogrammonként. Ki­
csinyben! eladásnál: fehérliszt. 8, főzőliszt, 7.50, 
I. rendű kenyérliszt 6.50, másodrendű kenyérliszt. 
5.50, kukoricaliszt. 3.50 lei kilogrammonként. Ke­
nyérárak: I. rendű fehérkenyér 8. II. rendű bar­
nakenyér 7, barnakenyér 6, rozskenyér 6 lei Hús­
éi zsirnemüek: marhahús 12, bivalyhus 8, borjú­
hús 16, sertéshús 20, sertészsír 34. sertésháj 30, 
friss szalonna 30 lei kilogrammonként. A maxi­
mált árak betartását szigorúan ellenőrzik, amely 
úgy az eladóra, mint a vevőre kötelező. A hiva­
talosan megállapított árak benemtartása. tizen­
öt najtó! aw hónapig terjedhető fogházzal és 
1001-töl OfioQ !?>iig terjedhető pénzbírsággal bün­
tethető

* Étvágytalanságnál, evomorhurutnál, ga67_
trikus láznál, bélrekedésnét. emésztési renyhe- 
cégnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
bőrvíszketésnét a természete« „Ferenc József' 
keserűviz rendbehozza a gyomor és a be’mű 
ködését, s megszabadítja a testet a felgyülemlett 
rothadó anyagoktól. Az orvosok ajánlják.

Büntetett, beszedte a bírságot és el Is költötte 
— a községi mezőőr. Mercurea Ctuc. Saját tud 
Pál Ignác jóséni községi bíró, az ügykezelés so­
rán tartott vizsgálat alkalmával észrevette, ho"v 
a mezőrendóri kihágások miatt kirótt bírságok 
nyilvántartása üres, abban egyetlen bejegyzés 
sincs. Tüzetesebb vizsgálat után kiderült, hogy
Máthé R én iám odavaló községi mezőőr 200_1500
leijig terjedő pénzbírsággal sújtott több lakost, 
egyszóval büntető hatáskört bitorolt, a kirótt bír­
ságokat be is hajtotta, egyszóval végrehajtói te­
vékenységet. is feltett ki. de egyben a beszedett 
pénzt elsikkasztotta, Pál Ignác biró feljelentésére 
eljárás indult ellene.

Mjnden karácsonyfán
bonbon csüngjön, mert 
minőségben utolérhe­
tetlen.

Gyár és lerakat: Str. Alexandri 28. 
Fióküzlet: B-dul Reg. Ferdinand 6.

A clucgumuleui Nőegylet a szegény gyerme­
kek karácsonyfája céljaira jótékonycélu teaes­
télyt rendezett a községháza nagytermében, 
amely alkalommal Boldogasszony Szeplőtelen 
Fogantatásáról beszédet mondott Albert Vil­
mos főgimnáziumi tanár. c. igazgató. A teaest er­
kölcsi és anyagi sikeréért hatolykai Papp 
Andrásné elnöknőt, Wéger Jánosné házias­
szonyt é-s társait illeti elismerés

Dollfussné tüdőqyulladásban fekszik 
és állapota válságos. Bécsből jelentik:
Dollfuss kancellár özvegye súlyosan megbete­
gedett, s beszállították az egyik bécsi kórházba. 
Hir szerint Dollfussnénak kétoldali tüdőgyulla­
dása van és állapota válságos.

Harminc macskát lakoltattak ki egy kopen- 
hágai városi házból. Kópén hágóban egy városi 
bérházban négy lány háromszobás lakást bérelt 
a házi állatul 30 macskát tartott. Egy évvel ez­
előtt., a.mikor a lakást kibérelték, még csak 20 
macskájuk volt, A többi lakó állandóan panasz­
kodott s nem lehet kétséges, hogy joggal, mert 
elképzelhető, micsoda hancúrozással, nyávogás­
sal, kurrogással képes zavarni egy ház nyugal­
mát és csendjét 30 macska. A négy lány, akik 
testvérek, a város illetékes hatóságának többszö­
ri ,felszólítására se volt hajlandó a macskákat a 
lakásból eltávolítani. Sőt annak idején csak szó­
beli mcfállapodás alapján vették ki a lakást. A 
szerződési formulának ugyanis van egy pontja, 
amely megtiltja a házi állatok tartását. így a 
szerződést nem írták alá Kopenhága ügyészi hi­
vatala végre is keresetet, adott be a. négy nővér 
ellen s a. bíróság kötelezte a nővéreket a macs­
kák eltávolítására és 150 korona perköltség meg­
fizetésére. A nővérek azonban nem tettek eleget 
az ítéletnek s végül is hatósági utón kellett, a 
macskákat kilakoltatni.

Hamiskártyások kifosztottak epy belgiumi 
asszonyt a Bucuresti Prága felé haladó vona­
ton. Cáréi. Saját tud. Sacueniben a Prága fo'é 
haladó bucuresti gyors második osztályába fel­
szállt három hamiskártyás, akik ..hol a piros itt 
a piros“ kártya trükkel kezdtek játszani az uta­
sok előtt. Sikerült léprecsalniok egy elegánsan 
öltözött idősebb úri asszonyt, aki németül elmond­
ta. hogv Belgiumba való. most ion Rvcurestihól 
s Prágába utazik, de csak belga frankja van, 
amit a hamiskártyások elfogadtak. Eleinte hagy­
ták. hogv nyerjen, aztán elnyerték 216 belga 
frankját, sőt hrilliáns gyűrűjét, arany karkötő 
óráját is. Egyik utas felvilágosította, hogy csa­
lók kezébe került. Az utasok védelmükbe vették 
a kifosztott uriasszonvt, a szökni akaró hamis 
kártyásokat feltartóztatták és Caret állomáson 
rendőrt hívtak, aki a pályaudvaron futásnak ere­
dő hamiskártyásokat elfogta. Kiderült, hogv 
odorheini lakosok- Andrási Ferenc, állítólag gaz­
dálkodó. Rófh Ferenc állásnélküli pincér és 
Go’dsteir Zsigmond kern-hedő. A rendőrség el- 
vette tőlük a kiesőit 216 belga frankot s az ék­
szereket és visszaadta a károsult ur>asszonynak 
s a hamtskártvásokat letartóztatta « átadta a 
zalaui ügyészségnek. Az. »rinsszonv Brii-sze’ből 
való, Moron TTnnrv kerepkedő neje. aki TT almeu- 
ba írásos feljelentést adott be a rendőrséghez a 
tsalók ellen.

Eqy olasz karaván afrikai menetelése közben frlssvizü forrásra talált és a kato­
nák örvendezve itatták men eltikkadt lovaikat



November 15-én a szerencse egy helyre gyűjtötte őket 
össze, a Sorsjáték húzására. Egyikük sem volt jelen a 

‘húzáson a Fundatia Carol termében, ahol a sorsolás 
történt, de a zsebükben levő sorsjegy összekapcsolta őket 
ezzel az eseménnyel

MA MILLIOMOSOK.
H. könyvkiadó felélénkítette üsletét, D. Diaconu Cralo- 
váról megvalósította álmát, vagyonát, egyetlen pillanat 
alatt. D. Ionescu Giurgiuban megszabadult a kishivatalnok 
napi gondjaitól. Dr. W, Bueurestiben a legmodernebb 
orvosi rendelőt rendezi be. Az ötödik milliomos, egy 
erdélyi ember, aki nem akarja, hogy nevét közzétegyék, 
is örül a vagyonnak
Mindezt pedig azért, mert a zsebükben volt az Állami 
Sorsjáték sorsjegye, ön is épen ilyen szerencsés lesz, mert a 
Sorsjáték folyton halad, újabb és újabb százmilliókat oszt ki.

DECEMBER 15.-én lesz a II. osztály húzása.
UJ MILLIOMOSOK, újabb tízezrei a nyerőknek.

NE FUSSON EL 
A SZERENCSE 
ELŐL !

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK

* Előző számunkban a „Törvényi írvek a »ző 
lőcazdaság védelméről" szóló cikkünkben tévedés­
ből hibák történtek, amelyeket a következőkben 
helyesbitünk:

az 1. § utolsó mondata: „Csalt uj területek 
beültetéséhez kell engedély“ kihagyandó;

a 3 § ban második bekezdésben foglalt ,,ő év 
helyett 3 év olvasandó;

az 5 S-ban foglal! „8“ esztendő helyett 10 ol­
vasandó;

a 6 g. utolsó mondata ..Csemegefajták mind 
engedélyezne tők kihagyandó.

UKSüiKi1

Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastasaób 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei
(Az áliástkeresöknek 33 százalék kedvezmény).

m

Adas-vUeA
Kocsonyahús,

kilónként 12 lei Barát- 
kynái, Str. Fabrlcei 31. 
Telefon 760.

Egy
hangverseny zongora 

eladó. Str. Bratianu 
No. 27.________________

Méz,
keményre cukrosodott, 
karácsonyfa díszítés 
hez. 1 kg 3i lei. loó 
Lajos fűszerüzletében, 
Str. Take Jonescu 2t.

Eladó
7 lakásoo ház, kitűnő 
karban, nagy telekkel, 
évi hozama 32.000 lei, 
200.000 leiért és más ki­
tűnő ingatlan. Jurics- 
kav. Str. Aurél Lazar 
No. ll_ajtó_9>._________

Sasz.la. Furmint
ó és uj édeskés borok, 
íelkötözött csemege sző­
lők eladók. Merza Sán­
dornál, Orade-i Strada 
Pasteur No. 75

tcbkä$

Egy szoba,
előszoba, fürdőszoba, 

— vagy egy szoba, elő­
szoba, konvhá.bói álló 
utcai modern lakást 
keresek központi ré­
szeken — állami tiszt­
viselő középkorú, ma­

gános, rendszerető, 
nyugdíjas özvegye. 

Ajánlatot a kiadóba 
kérek.

Kiadó
két irodahelyiség a Ka­
tolikus Körben, köz­
ponti fűtéssel és vilá- 
t ássa 1.

2 szobás
előszobáé, utcai lakás 
k adó. Str. Vilson Ni. 
li értekezni: Oradea. 
Str Duca No i

Azonnal kiadó
1 vagy <í személyre bin 
torozott szoba ellátás 
sai vagy anélkül. Óra 
dea. Str. Nicolae ősien 
No. 7.

Központban
úri családnál utcai 
bútorozott szoba, tel­
jes ellátással kiadó. 
C'n; a kiadóban.

Kiadó
elegánsan bútorozott 

különbejáratu udvari 
szoba. Pop. Str. Sagu- 
na No. 7.öten® ujrrmvmr*

Francia nyelv
oktatást kezdők és ha­
ladok részére jutányo­
sán vállal. Strada Mol­
dova No. 18.

Modern
tiszta bor ridikiilök, ed­
dig soha nem lélezett 
árakért:
1000 leies bdrtnska 500 
500 „ „ 250
250 „ „ 120

lei. Minden elfogadható ! 
árakért. HERBST ék- 
szerőruhóz, Bulevardul 
Regele Ferdinand 3

Eladó
4 lámpád telepes rádii. 
könyvek, 1 mázsa, t 
nagy üst. Str. Avranj 
Jancu 6. szaru.

MkeUtam*

Szolid bejáróné
felvétetik. Oradea., Str. 
Tache Jonescu 24.

Jól fözö mindenest
keresek gyermektelen 
házaspárhoz. Horváth, 
Str. Tichindea! 11.

Jó családból
való leányt keresek 
háztartásba, főzni tudó 
előnyben, fizetés 500 
lei, Cim: dr Simonná, 
Sánnicolaul-Mare, Jud. 
Timis.

Az Omnin szövetkezet
Satu Mare. Str. M. Vi- 
teazul 38, garanciaké- 
pes vezetői keres ja 
nuár 1 re. fűszer ve­
gyeskereskedés és bó­
dééiból

évi., 200 sz. — Péntek Erdélyt Lapokdecember t3.

ÖT EMBE
ÖT KÜLÖNBÖZŐ 
VÁROSBÓL

z#

4f§||

Mind-
egyiknek
meg volt a
maga baja, gondja...

ÚJÍTSA MEG 
IDEJÉBÉN 
SORSJEGYET.
e
VÁSÁROLJON 
ÚJABB SORS­
JEGYEKET.

KozsazPAsae
Törvénytervezet 

szőlőgazdaság 
védelméről'"1

10. §. A kihágásokról felvett jegvzőköuv 
vek három példányban állílandók ki. amelyek 
közül az egyik a kihágás elkövetőjénél 'ha- 
gyeudó, a másikat fel kell terjeszteni a föld- 
mívelésügyí minisztérium szőlészeti osztályá­
hoz, a harmadik pedig az illetékes megyei 
gazdasági kamarához terjesztendő fel.

A jegyzőkönyv a tulajdonos, helyettese 
vagy valamely alkalmazottja, ezek nem létében 
két tanú jelenlétében veendő fel. Ha az. akinek 
jelenlétében a jegyzőkönyv fel lesz véve. meg­
tagadja az aláírást vagy nem tud írni, erről a 
jegyzőkönyvben említés teendő.

A jegyzőkönyv átvételének visszautasítása 
(megtagadása) esetében hasonlóképpen említés 
teendő, a jegyzőkönyv letétbe helyeztetik az 
elöljáróságnál.

libben az esetben az elöljáróság közli a ki­
hágást elkövetővel, hogy a jegyzőkönyv az elöl­
járóságnál van és rendelkezésére tartja.

11. §. A gazdasági kamara köteles az át­
vételtől számított 48 szabad óra alatt ítélkezés 
végett a jegyzőkönyvet ama járásbirósághez elő­
terjeszteni, amelynek körzetében a kihágás el 
lett követve, amely hivatalból intézkedik a ki­
hágást. elkövetőnek és a föklrnívelésügyi mi­
nisztérium szőlészeti osztályának megidézése 
mellett.

12. $. A pénzbírságok büntető jellegűek.
13. §. Az téletek a törvényszékhez való fel 

lebbezéssel hozandók. A fellebbezés semmiség 
'echo melleit indokolva adandó he.

14. §. A földmívelésügyi minisztériumnak 
es az Umiunea Generálé a Sindicatelor Vitcole- 
nak joguk van magán félként fellépni.

tő. S. A kirótt, és végrehajtható pénzbírsá­
gok az állami bevételek kirovásáról és végre­
hajtásáról szóló törvény szerint hajlandók be.

16. §. A kihágásokról felveti jegyzőkönyvek 
a bíróságok elölt bizonyítanak, amíg azok (mint 
hamisak meg nem támadtatnak) tartalmának 
valódisága megdöntve nincs.

17. §. Ezen törvénnyel kapcsolatos perek 
mindkét hatóság által sürgősséggel tárgyalan­
dók és kifogásemelési jog nélkül.

Büntető rendelkezések.
42. §. Az első fejezetben megjelölt kihá­

gások 2000—25.000 léig büntetendők, ezenkívül 
köteles a kihágást elkövető a határozatnak jog­
erőre emelkedésétől számított 30 napon belül 
az ültetéseket felásni és megsemmisíteni.

A 30 napi határidőnek eltelte után, ameny- 
oyiben a kihágást elkövető nem semmisítette 
meg az ültetvényeket, köteles minden szőlő- 
venyige után külön új 25 leies bírságot fizetni.

Ezen ujabbi pénzbírság jogerős és végre­
hajtható, miután az első jegyzőkönyv alapján 
lesz kihirdetve.

*

Szükségesnek tartottuk a szőlősgazdákra 
különösen fontos részeit e törvényjavaslatnak 
teljes szövegével közölni. A javaslat többi ré­
sze dr Karaién Kálmánnak a 263 -265. sz. lap­
jainkban közöli ismertetésében kellően tárgyal­
va van.
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&i6e .toífe
Az aranyfelhős menyországban három ki­

csi angyal összedugta a fejét. Egy füzetlapra írt 
levelet, olvastak és nagyokat kacagtak közben. 
Az egyik angyalka nem kacagott, hanem igen 
■komolyan csóválgatta a fejét:

— Mégis csak szomorú dolog, hogy ezek a 
gyerekek ilyen nagyon hibásan írnak. Majd­
nem minden levélben nyüzsögnek a helyes­
írási hibák.

Erre a második angyalka is elkomolyodott 
és azt mondta:

— Én attól félek, ha a Jézuska meglátja 
a rengeteg hibát, semmit sem fog vinni a gye­
rekeknek.

A harmadik angyalka homlokára támasz­
totta a mutatóujját, sokáig gondolkozott és vé­
gül így szólt:

— Tudjátok mit? Vegyük elő az arany- 
tintánkat és javítsuk ki a sok hibát a levélkék­
ben. — Jó lesz! Nagyon jő lesz! — kiálio’ta a 
másik két angyalka. Hamarosan neki is fogtak. 
Éppen Éviké levele feküdt előttük,

Az első angyalka belemártotta a tollat az 
aranytintába, a másik kettő odakönyökölt az 
aranvasztalra és komolyan figyelték az első 
munkáját. Ámde hirtelen baj förtént. A má­
sodik angyalka véletlenül meglökte az arany­
tintás üveget, mire az felborult és az egész 
aranytirita Évi ke levelére ömlött. Nem lehetett 
abból egyetlen egy szót sem kiolvasni. Ugyan­
csak megijedtek az angyalkák, mi lesz most 
már? Jót akartak és lámcsak. milyen nagy haj 
lett belőle. Az egyik angyalka nagy szomorúsá­
gában sírva fakadt. A másik kettőnek is mír­
nia r sírásra görbült a szája eskü ja. mikor valaki 
azt kérdezte:

— Hát ti mért szomorkodtok9
Az angyalkák felnéztek és most ijedtek 

fsak meg igazán- a Jézuska állott előttük Az 
első angyalka hirtelen a háta mögé dugta Évike 
aranyfintapackás levelét.

— Kérem szépen, mi . . . én . . . csak a hi­
bákat akartuk kijavítani és úgy történt a baj...

— Mutasd csak azt a levelet! — mondotta 
a Jézuska. Az első angyalka remegő kézzel 
nyújtotta oda a levelet. A Jézuska el tudta ol­
vasni az aranypackákon keresztül T Évike 
szarkaláb betűit, azután azl mondta:

— Hát jó! van! — Ez idén meg a hibásan 
írt levélkék kéréseit is felje-ítjük. - de jövő 
karácsonyra már csak annak viszünk ajándé­
kot. aki egyetlen hibát sem ej! a hozzám 'Tol! 
levélkéjében. Mosl pedig olvassátok el sorra az 
összes levélkéket és kezdjetek csomagolni, hogy 
karácsonyra minden készen legyen.

A három angyalka boldogan rebbent szét 
és azóta egyre folyik a szorgalmas csomagolás. 

*

Ezt a kis történetet tegnap este egy álom­
én gyn'ka mesélte el nekem és azt is hozzátette, 
hogy bizony jó lenne, ha a g-verekek egv kicsit 
helyesebben tudnának írni. Én úgy találom, 
hogy a kicsi angyalkának igaza van és ezért 
knrdrsnmii yálirázafnl az' 'űzöm ki. korty iavit-
s ál olt ki Eriké levelét édes gyerekek._de úgy.
hogy egyetlenegy hiba se maradjon benne.

Második ti akínra t az lesz hogy Ívjátok le. 
korma?? in/t el hoznátok a 1 fizvska vaoy ez av- 
qyalka fi hol voltatok, rmt csináltatok éppen 
akkor, mü kantátok és kinek mivel szereztetek 
örömöt. .4 harmadik ‘i?ál?i/\af mcair?/ rajz- 
pályázót lesz. Rajzoljátok le azt. ami legkedve­
sebb nektek és küldjétek el. Mind a három pá- 
h’ázaTo három-három díjat osztunk ki. m»«és- 
krinyvekef és csokoládét. A pályázatok határ­
ideje január 15-e. Mindnyájatokat örömmel és 
szeretette! várlak a karácsonyi pályázatra.

Emi v fin?.

Eminent üzem:
Gacyi Pállfy Mária. Ügyes rejivenyfejtése- 

rlért megdicsérlek kicsi Máriám — de szép. ren­
des Írásod is dicséretet érdemel. Nagyon ügyes 
tanítónénid lehet, hogy még csak első elemista 
vagy cs már is minden nagy betűt te tudsz Írni. 
Örülnék, ha egy kicsit hosszabb levélben részle 
(esett is bemutatkoznál. König Andor. Ej. ej, paj­
tás. egv fél levelezőlapot üresen küldte! el, pedig 
éti sokkal jobban örültem volna ha azon a fél ol­
dalon bemutatkoztál voinn. Legközelebb ne mu­
laszd el! Rozner László. A König Andornak szóló 
üzenet neked is szót Lacikám! Márton Erzsiké. 
Örül ík annak, hogy a nyereménykonv\ olvan sok 
örömet szerez Erzsiként és hoc\ a francia nyelv 
tanulásában is olyan szépen haladsz Várom az 
ívért önál'ó francia leveledet, is! S-nmbacb Bahn- 
ka. Öcsiké vet együtt derekas munkát végeztetek 
Bábuként, mert minden rejtvényt helyesen fej­
tettek meg. Várjátok-e már nagyon a Jezuskát? 
Sambach örsi. ígéret szép szó h i megtartjuk, 
úgy jó! — Hát te bebizonyítottad örsikém. hnerv 
igazi magyar ember vagy. mert megtartottad a 
szavadat. Ennek én is nagyon örülök. 
Bardon Zsuzsika, Éviké és Palika. A napokban 
egv furcsa tollú kismadár kopogtatta meg az ah 
lakomat és azt mondta nagyon szomorúan, hogv 
ti már egészen elfeledkeztetek nairobink. Én ezt 
nem akarom elhinni és azt mondtam a kis ma­
dárnak. hogv ti bizonyosan most is szerettek 
minket, csak kifogyott a tintátok írjátok meg 
édes gyerekek, hogy melyikünknek van 'gaza! 
Németh Ferenc. Paulay Éva, Nagy Imre, Kovács 
Laci, Ccáki Ann. Bnc’ó Rez-oVe. Lévát Tins. Csáki 
Jolán, Kovács Mariska, Gált) J-mos Kovács Pó­
zába. Békési István, Urbán Juciké, Csonka Er­
zsiké, Borló József. Borbán Sándor. Beüti Vera, 
ftoós Mariska, Diime Anna, Nagy Margit, Fahre 
János. Aranyos levélkéiteknek nagyon megörül- 
;cm drága gyerekek Re ha nem 'enne he- 'gsé-

gekről és egvéb szomorúságokról szóló hír is 
bennük, bizony nagyon jó volna Node a jó Isten 
majd meggyógyítja a betegeket és megvigasztal­
ta a szomorúakat. Ti pedig most már bizonyára 
boldogan várjátok a karácsonyi .Jézuskát Ma id 
írtátok meg azt is. hogy kinek mit hozott a Mikit 
lás is, meg a Jézn = ka is. De a virgáe •» sPm c7a. 
bid ám elhallgatni ha valakinek azt hozott vol­
na a Miktt'ás! Mindnváitokat, külön-kft'ön ölellek 
édes gyerekek és otthon, kedves jó szti'fte'knek 
is mondjátok meg. hogy szeretettel és szívből kö- 
• -öntöm őket. Irtatok mielőbb ti irat Rztn,* z»,ncí 
Nagyon köszönöm, hogv megint, elküldted hoz­
zám a te drága kis virágos kertedet. Ha tudnád, 
hogy mi'ven aranyos verőfénv árad a szarkai,í- 
hns levélkéikből — bizonyára gyakrabban ;rnt- 
nal ve'ük A múltkoriban kért biznnvitvánvt, 
amit azonnal postára tettünk, megkaptad-e? Emi-, 
vei együtt szívből ölellek B«»h Vermi ír p»«|, 
Mózes. Ferenc Jén«»s. Elekes G*hor. LiMno* TM- 
vé-1 i-n-aok Mihály T-Srlnrz Má*vős TTnth A r. 
nád. Szőne Ambrus. Ro*b András. M-OiAt An*al. 
FznVns’ MernM. Stroke Mária. Pé?"r Veri S’nka 
MUiálv. t;v|nCT 7iVir!Jt J.örir ez r áhor ’.Ktíti-t 
T,ászló. Csiki Ambarns. p.irtedek Albert 
József, Both év, András, ne,bos Roth Pa­
res. Lörincz Márta. Flekes F. i>ln. Ferenez Rr-
-- síiét Tótéi- Maris. Figafak Fára. Crírrír 
psjer Maréit Pohos "rzsébef Cvnrnv Ilma, F’o. 
l es Jv'a Páltnf Marnit. Péter rc*m Penrdpb 
Ilona Csiki Róza, Pánié] B merőn. Péter Jv'a. \
reit vén v feif ésefek letűnően stk erű' t drága gyere­
kek. Örülök annak, hogv p nt* a TT-irgífn a':ábnn 
olvan ügyesek vagytok. \zf kéritek, írtam me-, 
miiven ez. * város“, mert IIven nagy
várost 11 még sohasem ’Ittatok TTó; ha jé -verő 
kék tesztek a tani*öráni maid megírta n il-e,-,.

a követ késő g vermet; róva tv v kha n maid > > - = - 
le’- nektek erről a na 1 vámosunkról Pe ti :s ’-i 
fok 1«, hogv milyen a f1 kicsi falut k. Vk' leg 
szebben fogja leírni, annak a tevéiké 'ét mait * 
közöltük a mi rovatunkban Ilit túli ke'dWek

neki ede.s gyerekek, mine! előbb. Gál Irén. ko 
,szőnöm a kedves kis iskolád megszólalását, >o 
lenne, ha minél gyakrabban Írnátok. A kereszt­
rejtvény megfejtéséhez 3 hetes időköz igen sok 
lenne, -okán a két hetet in sokalják, pedig azza 
az a célom, hogy egy lapon, két megfejtést lehes­
sen beküldeni A mielőbbi közös leveleteket vá­
rom és szeretette! üdvözöllek. Z. Ferike 'Oradea). 
Azt hatottam Ferike, hogy rossz kisfiú vagy és 
sok bajt. okozol a szegény ápolónéniknek. Az iga­
zán nem volt szét) tőled, hogy amikor tévedés­
ből húslevest hoztak neked kömény magi eves he­
lyett —- gyorsan kiittad az egészet, hogy vissz a 
ne cserélhessék. Még a májgombócot is bekaptad 
nagy sietve pedig tudod, hogy az neked árt 
és nem fogsz meggyógyulni, ha ilyeneket csi­
nálsz! ígérd meg. hogy jó kisfiú leszel, akkor 
kapsz tőlem majd még egy szép aranyórát — 
csokoládéból. Nádor Biliké. Dehogy is felejtette 
lek el Elükéin a. nyár óta — sokszor és szeretet­
tet gondoltam reálok - és mindig vártam a 1° 
vétkedet. Majd ircl meg azt is. hogy mit hozott a 
Jézuska neked is, meg Mnndinéninek is.

A többi levélre a következő gyermekrove 
tunkban válaszolok.
♦♦*♦♦♦♦* »«Mi »$•❖*<■ e *♦<►♦♦♦♦* *

Miért harangoznak 
délben ?

Bettii die; Sambach ©csibe

Hunyadi János nagy törökverő magyar fő­
vezér volt. Sokszor megverte a törököt, de ösz- 
szes győzelmei között a legdicsőbb a nándor 
fehérvári győzelem volt.

Nándorfehérvár, ma Belgrad néven Szer­
bia fővárosa, akkor Magyarország végvára voll. 
A török szultán nagy hadsereggel vette körül a 
várat. Ha Nándorfehérvár elesik, vége a keresz­
ténységnek is. A vár védője Szilágyi Mihály. 
Hunyadi sógora volt. Vitézül védte a várat. Be 
a török ágyúk már-már lerombolták a várfala­
kat. Egy török már feljutott a vár fokára és ki 
is tűzte volna a török lobogót, ha Dugonics Ti­
tusz rá nem rohan és magával le nem rántja a 
mélységbe. Hunyadi kívülről támadott. Be is 
jutott a várba és hosszú, véres küzdelemben si­
került is megvernie a törököt. Egy keresztes 
csapat üldözőbe vette a törököt. Elő! egy barát. 
Kapisztrán János, ment a feszülettel és folyto­
nosan imádkozott a győzelemért. Délben tizen­
két órakor Hunyadi is kirohant csapatával és 
teljesen tönkreverte a törököt. Ezzel Magyar- 
ország és a kereszténység felszabadult a török- 
veszedelem aló'.

E nagy győzelem emlékére rendelte cl II1 
Calixtus római pápa a déli harangszót.
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A 254, számú rejtvényünk helyes megfejtései
I. Tinta, Viviigtilivór.v.
If. L.-ik eső, hull a lie, közeledik Télapó.
M-.gleMt.ltók: Simon Zoltán. On r Pti Iff'

Mária. Samt . ■ 0< ~ tmbach Bábu, Otűröö oi-
7 ke. Lolóei. 1-0'ke és TL~nI .. Mr.ro«i Zo’üka. Ge- 
réb S nvi Ke''ir-'n palkO. K ndr. *- Juci ka. M°' 
in’" Zolik Rozner László.

A Uisorsolt mes<v'i.-‘nvvc1 T-agyi Pállfy M* 
ria nyerte mec
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